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Specification

Details

Profibus protocol

Siemens ASIC SPC3

DP service

DPVO slave

DP/DPV1 services

DPV1 class 1 and class 2 slave

1&M function

Address changing per Profibus master

Profibus baud rates

9.6k, 19.2k, 45.45k, 93.75k, 187.5k, 500k, 1.5M, 3M,
6M, 12M

Automatic baud rate detection

Indicators

LED to display the data exchange mode

Interface type

RS485

Configurable parameters

Data swapping, word wise for floating points values

Dimensions

(50 x 69.5 x 15.4) mm?

Operating temperature

—20to 85 °C (-4 to 185 °F)

Operating voltage

8v-16V

Power consumption

2 W maximum

General information

In no event will the manufacturer be liable for direct, indirect, special,
incidental or consequential damages resulting from any defect or
omission in this manual. The manufacturer reserves the right to make
changes in this manual and the products it describes at any time, without
notice or obligation. Revised editions are found on the manufacturer's

website.

Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or
misuse of this product including, without limitation, direct, incidental and
consequential damages, and disclaims such damages to the full extent permitted
under applicable law. The user is solely responsible to identify critical application
risks and install appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating
this equipment. Pay attention to all danger and caution statements.
Failure to do so could result in serious injury to the operator or damage

to the equipment.

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired.
Do not use or install this equipment in any manner other than that

specified in this manual.

Use of hazard information

ADANGER

result in death or serious injury.

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will

AWARNING

could result in death or serious injury.

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided,

Certification

CE marked

ACAUTION

injury.

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate
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Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument.
Information that requires special emphasis.

Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or
damage to the instrument could occur if not observed. A symbol on the
instrument is referenced in the manual with a precautionary statement.

This symbol, if noted on the instrument, references the instruction
manual for operation and/or safety information.

electrocution exists.

j This symbol indicates that a risk of electrical shock and/or

Figure 1 System overview

N

1 Analyzer 3 PC with software (Master class

This symbol indicates the presence of devices sensitive to Electro-
‘ static Discharge (ESD) and indicates that care must be taken to
prevent damage with the equipment.

2 e.g. PC with CP5611 card

2 Programmable logic controller installed)

(Master class 1)

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of
in European public disposal systems after 12 August of 2005. In
conformity with European local and national regulations (EU Directive
2002/96/EC), European electrical equipment users must now return
old or end-of-life equipment to the Producer for disposal at no charge
to the user.

Product overview

The analyzer is a fully digital communication system based on the open
Modbus standard. When a Profibus interface card is installed, the
analyzer can be configured to give the full range of standardized method
values and parameters.

The analyzer is compatible with master class 1 (PLC SCADA) and
master class 2 systems, e.g., engineering stations.

An overview of the system is shown in Figure 1. The Profibus interface
card is available as a factory or user-installed item.

Product components

Make sure that all components have been received. Refer to Figure 2. If
any items are missing or damaged, contact the manufacturer or a sales
representative immediately.
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Figure 2 Product components
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1 Profibus network card 3 Ring terminal (2x)
2 Washer nut (2x)

Installation
ADANGER

described in this section of the document.

A Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks

Electrical installation

ADANGER

Electrocution hazard. Always remove power to the instrument before
making electrical connections.

ADANGER

f Electrocution hazard. Use only fittings that have the specified

environmental enclosure rating. Obey the requirements in the
Specifications section.

AWARNING

Electrical shock hazard. Externally connected equipment must have an
applicable country safety standard assessment.

NOTICE

Make sure that the equipment is connected to the instrument in accordance with
local, regional and national requirements.

Remove the access plugs

Install cables and conduit through the electrical access ports. Refer to
Figure 3. Remove rubber sealing plugs by pushing them out from inside
the enclosure to unlock the seal, and then remove completely by pulling
from the outside. Remove knockouts as necessary from the electrical
access plate with a hammer and screwdriver. To keep the enclosure
rating, put a cover on all ports that are not used.

Figure 3 Electrical access ports

3 Communication and network
modules (8x)

1 Power in (power cord only), no
ground plate. Do not use for
conduit.

2 Communication and network
modules (3x)

4 Power in or out (conduit or power
cord), ground plate, communication
and network modules (8x)
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Remove the access cover The Profibus network card supports RS485 communication. Terminal
block J1 provides the user connection to the Profibus network card. For
more wiring details, refer to Table 1. To configure the module, refer to
Figure 5. Install the cables for output or input devices as shown in
Figure 6. Make sure to use the wire gauge that is specified for the
Figure 4 Access cover removal connection. Refer to Figure 7 for wiring the Profibus network card.

Table 1 Profibus wiring with RS485

Remove the access cover to connect to the wiring terminals. Refer to
Figure 4.

Connector | Connector Signal Cable Description
block pin color
number
J1 1 A1 (Input) | green Input from the
network card
2 B1 (Input) | red Input from the
network card
3 ov — —
4 5V — —
5 A2 (Output) | green Output from the
network card
6 B2 (Output) | red Output from the

network card

Figure 5 Module configuration

Install and connect the network card

ADANGER

A Electrocution Hazard. Always remove power from the instrument

before making any electrical connections.

‘ Potential Instrument Damage. Delicate internal electronic components
\ can be damaged by static electricity, resulting in degraded
‘h performance or eventual failure.
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Figure 6 Module installation
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Figure 7 Connector wiring




Configure the network
ADANGER

Electrocution Hazard. Always remove power from the instrument
before making any electrical connections.

The Profibus network card provides an interface for RS485 connection.
Before use, the network card must be configured for the location in the
network. Use the switch settings on the top of the network card for
configuration (refer to the Installation section).

1. Termination switch—Termination Off. Set the switch to this position if
this is not the last slave on the bus.

2. Termination switch—Termination On ("T" position). Set the switch to
this position if this is the last or only slave device on the bus.

Operation

User navigation

Refer to the analyzer operations manual for keypad description and
navigation information.

Setup the network

When the Profibus network card is installed, the analyzer requires the
correct configuration of the device and data order.

1. Select SETUP SYSTEM>SETUP NETWORK.

Option
TELEGRAM

PROFIBUS
DP

2. Select an option from the PROFIBUS SETUP menu.

Description

Manages the Telegram data structure. AUTO
CONFIGURATION: The Telegram is automatically
configured with 16 data bytes from each sensor and the
controller. In the Auto configuration, the Telegram structure
can be viewed and a new auto configuration can be started.
MANUAL CONFIGURATION: The Telegram is configured
manually. The devices and the device data tags included in
the Telegram can be selected.

* VIEW CONFIGURATION—Views the current Telegram
data configuration

+ START AUTO CONFIG—Starts a new auto
configuration process which may need some sensor
setup changes

+ ADD/REMOVE DEVICES—Selects the devices included
in the Telegram

+ ADD/REMOVE TAGS—Selects telegram data tags for
each device

+ SETUP TELEGRAM MODE—Selects the auto
configuration (default) or the manual configuration mode.

Selects one of the following options:
ADDRESS—Changes the slave address

DATA ORDER—Sets the sequence of bytes when
transmitting floating point values. A floating point value
consists of 4 bytes.

* NORMAL = |[EEE Float Big Endian (Default setting)—
The pairs are not swapped. This mode fits to all known
Profibus master systems.

* SWAPPED = IEEE Float word wise swapped: Swaps the
first pair of bytes with the last pair.

8 English



Option
SIMULATION

VERSION

Description

SIMULATION—Simulates two floating point values and
error/status to act like a real instrument. Select the following
options and use the arrows to enter the values or use the
default setting:

* SIMULATION:Turns the simulation on or off.
YES: Starts a simulation
NO: Stops a simulation (default setting)

* PERIOD:Sets the time the first floating point value needs
to run through the whole range between MINIMUM and
MAXIMUM—2 min (default setting)

* MAXIMUM: Sets the upper limit for the first floating point
value.—20.0 (default setting)

*  MINIMUM: Sets the lower limit for the first floating point
value—10.0 (default setting)

* ERROR: The value entered in this menu will be set in the
first simulated tag—16 (default setting)

» STATUS: The value entered in this menu will be set in
the second simulated tag—>5 (default setting)

* TOGGLE: Changes the direction of the simulated ramp.

+ TEST/MAINT:

ENABLED: Sets the TEST/MAINT bit (0x0004) of every
status register of every configured slave in the cyclic
Profibus telegram to indicate the “Service” mode.

DISABLED: Normal operation mode (default setting)

Software version of the Profibus network card.

Option Description

LOCATION Edits the location name.

STATUS STATUS— Indicates the Profibus network card status

* PLEASE WAIT: is shown until the network card has
found all configured slaves or is displayed when the card
is new configured and is searching for sensor
connections

* PLC CONFIGURE ERR: is shown when the network
card has received a wrong configuration of a PLC
(programmable logic controller). Check the GSD file.

« READY: is shown when the network card is ready to
send data to the Profibus. Check the address and/or the
wiring.

* ONLINE: is shown when the network card is in contact
with PLC and cyclic Data is sent

Device order

The device order in the Profibus telegram is fixed. The first and the
second installed devices are always on position one and two and the
analyzer is on position three.

When no device is installed, the analyzer will stay in position three. The
position for the uninstalled devices will be filled with OxFF.

If two devices are connected (maximum allowable) and scanned at the
same time, the installation order will be based on the location where the
device is connected. The installation order is:

« Digital device 1
* Digital device 2
* Analyzer

Standard data structure (Auto configuration)

When the auto configuration (default) is selected, the Profibus network
card supplies a pre-defined data telegram for each connected device.
The telegram contains important data about the device.

The data block structure of the Profibus messages is standardized for all
types of probes. For the data block structure, refer to Table 2 for sensors
and Table 3 for the analyzer.
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When the manual configuration is selected, the telegram data structure
can be configured by the user (refer to Setup the network on page 8).

Table 2 Profibus data telegram structure for digital sensors

Display values

The Profibus data block structure (Figure 8) can replace devices without
changes in the PLC configuration.

The primary value is always the measured value.

Byte number Data Data type

1-2 Classified error Integer (2 bytes)
3-4 Classified status Integer (2 bytes)
5-8 Measurement 1 Floating (4 bytes)
9-12 Measurement 2 Floating (4 bytes)
13-16 Measurement 3 Floating (4 bytes)

Table 3 Profibus data telegram structure for analyzers

The secondary value, if not available, is filled with OxFF.

The tertiary value, if not available, is filled with OxFF.

Figure 8 Profibus message data block structure

Byte number Data Data type

1-2 Analyzer error Integer (2 bytes)
34 Analyzer status 1 Integer (2 bytes)
5-6 Analyzer status 2 Integer (2 bytes)
7-10 Measurement 1 Floating (4 bytes)
11-14 Measurement 2 Floating (4 bytes)
15-18 Measurement 3 Floating (4 bytes)
19-22 Measurement 4 Floating (4 bytes)
23-26 Measurement 5 Floating (4 bytes)
27-30 Measurement 6 Floating (4 bytes)

- :l (7) SC-Family

Slat | [ Order Number / Designation | Address
1 209)12 Words from Slave 266...269 ERROR-STATUS|  4¢¢ Block
2 2092 Words from Slave 270...273 Primary Value PLC input
3 2092 Words from Slave 274..277 Secondary Value | byte 1to 16
4 205[2 Words from Slave 278..281 | Tertiary Value | Sensor1 data
5 209(2 Words from Slave 282...285 ERROR-STATUS | 214 Block
b 2092 Words from Slave 286...289 Primary Value PLC input
7 209|2 Words from Slave 290...293 Secondary Value | byte 17 to 32
g 209[2 Words from Slave 234237 | Tertiary Value | SenSor 2 data
&) 2092 Words from Slave 298...301 ERROR-STATUS| 3.4 Block
10 209|2 Words from Slave 302...305 Primary Value PLC input
1 2092 Words from Slave 306..309 | Secondary Value | byte 33 to 48
12 | 2092 Words fom Slave 310..313_| Tettiary Value | 3MalVZer data

Process data controller block

The data block for the analyzer is similar to the data block for devices.
The structure of the analyzer data block is independent of the number of
connected devices:

+ analyzer_ ERROR
+ analyzer_STATUS 1
+ analyzer_STATUS 2
* Primary value

+ Secondary value

» Tertiary value

Table 4, Table 5 and Table 6 show the data definitions for error, status
1 and status 2 in the analyzer.
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Table 4 Block 3 Analyzer ERROR

Table 4 Block 3 Analyzer ERROR (continued)

Bit | Error Note Bit | Error Note
0 Measurement Calibration An error occurred during the last calibration. 14 | Reagent Warning Some action is necessary with the reagent
Error system.
1 | Electronic Adjustment An error occurred during the last electronic 15 | Maintenance Required Maintenance is necessary on this device.
Error calibration. Warning
2 Cleaning Error The last cleaning cycle failed.
Table 5 Block 3 Analyzer STATUS 1
3 | Measuring Module Error A failure has been detected in the Measuring
Module. Bit | Status1 Note
4 | System Re-initialization Some settings have been detected as 0 [ Calibration in progress The device has been put in a calibration
Error inconsistent and have been set to the factory mode. The measurements may not be valid.
defaults.
1 Cleaning in progress The device has been put in a cleaning mode.
5 | Hardware Error Any hardware error has been detected. The measurements may not be valid.
6 Internal Communication A communication failure within the device has 2 Service/Maintenance menu | The device has been put in a service or
Error been detected. maintenance mode. The measurements may
not be valid.
7 | Humidity Error Excessive humidity has been detected in this
device. 3 | Common Error The device recognizes an error. See the error
registers for the error class.
8 Temperature Error The temperature within the device is more
than the specified limit. 4 | Measurement 0 Quality Bad | The precision of the measurement is out of
the specified limits.
9 — Fixed at zero.
5 | Measurement O Low Limit | The measurement is less than the
10 | Sample Warning Some action is necessary within the sample measurement range.
system.
6 | Measurement 0 High Limit | The measurement is more than the
11 | Questionable Calibration The last calibration may not be accurate. measurement range.
Warning
7 | Measurement 1 Quality Bad | The precision of the measurement is out of
12 | Questionable One or more of the measurements of the the specified limits.
Measurement Warning device may not be accurate (Quality bad or
out of range). 8 | Measurement 1 Low Limit | The measurement is less than the
measurement range.
13 | Safety Warning A condition has been detected that may result
in a safety hazard. 9 | Measurement 1 High Limit | The measurement is more than the
measurement range.
10 | Measurement 2 Quality Bad | The precision of the measurement is out of

the specified limits.
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Table 5 Block 3 Analyzer STATUS 1 (continued)

Table 6 Block 3 Analyzer STATUS 2 (continued)

Bit | Status1 Note Bit | Status2 Note
11 | Measurement 2 Low Limit The measurement is less than the 10 | Measurement 6 Quality The precision of the measurement is out of
measurement range. Bad the specified limits.
12 | Measurement 2 High Limit | The measurement is more than the 11 | Measurement 6 Low Limit | The measurement is less than the
measurement range. measurement range.
13 | Measurement 3 Quality Bad | The precision of the measurement is out of 12 | Measurement 6 High Limit | The measurement is more than the
the specified limits. measurement range.
14 | Measurement 3 Low Limit The measurement is less than the 13 | Measurement 7 Quality The precision of the measurement is out of
measurement range. Bad the specified limits.
15 | Measurement 3 High Limit | The measurement is more than the 14 | Measurement 7 Low Limit | The measurement is less than the
measurement range. measurement range.
15 | Measurement 7 High Limit | The measurement is more than the
Table 6 Block 3 Analyzer STATUS 2 measurement range.
Bit | Status2 Note
5 Analyzer values
- The list that follows shows the data definitions for the analyzer:
1
—— — Fixed at zero. * The analyzer primary value shows the sample 1 reading.
2 * The analyzer secondary value shows the sample 2 reading.
3 * The analyzer tertiary value shows the sample 3 reading.
4 Measurement 4 Quality The precision of the measurement is out of . . T
Bad the specified limits. IEEE 745 floating point definition
5 | Measurement 4 Low Limit | The measurement is less than the Prqflpgs uses 32-bit single precision IEEE f!oatlng point deflnltlon. The
measurement range. definition has twenty three bits for the mantissa and eight bits for the
exponent. There is one bit for the sign of the mantissa. Refer to Figure 9.
6 Measurement 4 High Limit | The measurement is more than the
measurement range.
7 | Measurement 5 Quality The precision of the measurement is out of
Bad the specified limits.
8 | Measurement 5 Low Limit | The measurement is less than the
measurement range.
9 | Measurement 5 High Limit | The measurement is more than the

measurement range.
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Figure 9 Floating point definition

A bit value of 1 shows the error or status condition that is true. For
example, if Bit 0 has the value of 1, an error has occurred during the last

130... 22.. .0 calibration.
lo[1 0 0fo o1 1]1]1 1 1]1 0 1 0]o 0 0 0fo 0 0 0Jo 0 0 0]o 0 0 0] Table 7 Error messages
L A J
@ Bit | Message Indication
0 | Measurement calibration An error has occurred during the last

®
®

error

calibration

Electronic adjustment error

An error has occurred during the last

5 Y A\ \ electronic calibration
7 0 -1 -2 -22 -23 2 | Cleaning error The last cleaning cycle failed
2 | 2 2 2 | ... 2 2
3 | Measuring module error A failure has been detected in the
— ~ A ~ J Measurement Module
@ @ @ 4 | System re-initialization Some settings are inconsistent and have
error been reset to factory defaults
1 Sign bit 4 Exponent
5 | Hardware error A general hardware error has been detected
2 Exponent 5 Mantissa
- 6 | Internal communication A communication failure within the device has
3 Mantissa error been detected
- . 7 Humidity error Excessive humidity has been detected within
Word wise swapping the device
In word wise swapping, the third and fourth bytes are interchanged in 8 | Temperature error Temperature within the device exceeds a
order with the first and second bytes. This results in a byte order of specified limit
34 1 2. The byte order complies to the IEEE Big Endian floating point
definition. 9 |— —
. 10 | Sample warning Some action is required with the sample
Troubleshooting system
. . 11 | Questionable calibration The last calibration may not be accurate
Error and status indicators warning
Error and status words follow the same standard definition for all sc 12 | Questionable One or more of the device measurements are
probes and controllers. measurement warning out of range or are of questionable accuracy
Table 7 lists bit position and error messages. Table 8 lists bit position 13 | Safety warning A condition has been detected which may

and status messages.
A bit value of zero shows the error or status condition that is not true.

result in a safety hazard
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Table 7 Error messages (continued) Table 8 Status indicator messages (continued)
Bit | Message Indication Bit | Message Indication
14 | Reagent warning The reagent system requires attention 14 | Measurement 3 Low Limit Measurement is below the specified range.
15 | Maintenance required The device requires maintenance 15 | Measurement 3 High Limit | Measurement is above the specified range.
warning
- Event Log
Table 8 Status indicator messages
- — Refer to Table 9 for diagnostic device information.
Bit | Message Indication
Table 9 Event log
0 Calibration in progress The device is in a calibration mode.
Measurements may not be valid. Event Description
1 Cleaning in progress The device is in a cleaning mode. ADDRESS Adjusted Profibus address
Measurements may not be valid.
DATA ORDER Indicates the data order of 2 word variables in the cyclic
2 | Service/Maintenance menu | The device is in a service or maintenance and acyclic Profibus telegram
mode. Measurements may not be valid.
SIMULATION Indicates if the simulated data is set into the cyclic
3 | Common error The device has recognized an error. See Profibus telegram.
Error Register for Error Class.
SENSOR POWER | Timestamp of the Profibus card power up
4 Measurement 0 Quality Bad | Precision of measurement is out of specified
limits. SET DATE/TIME Setup timestamp of the internal timer of the Profibus card
5 | Measurement O Low Limit | Measurement is below the specified range. NEW CONFIG Timestamp of a new configuration
6 | Measurement 0 High Limit | Measurement is above the specified range. AUTO CONFIGURE | Timestamp of a new menu setting
7 | Measurement 1 Quality Bad | Precision of measurement is out of the CODE VERSION | Timestamp of a new software download (Software
specified limits. version)
8 | Measurement 1 Low Limit Measurement is below the specified range.
—— . — Replacement parts
9 | Measurement 1 High Limit | Measurement is above the specified range.
10 | Measurement 2 Quality Bad | Precision of measurement is out of the AWARNING
specified limits. Personal injury hazard. Use of non-approved parts may cause
s . " personal injury, damage to the instrument or equipment malfunction.
11 | Measurement 2 Low Limit Measurement is below the specified range. A The replacement parts in this section are approved by the
12 | Measurement 2 High Limit | Measurement is above the specified range. manufacturer.
13 | Measurement 3 Quality Bad | Precision of measurement is out of the Note: Product and Article numbers may vary for some selling regions. Contact the

specified limits.

appropriate distributor or refer to the company website for contact information.
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Replacement parts (continued)

Description Item no.
Profibus module kit 6792600
Cable gland, 0.138-0.315 in. 6770500
Nut, M4 hex, KEPS stainless steel 6784600
Ring tongue, size 8 1086800
Screwdriver, 2.0 mm 6134300

larger analyzer entry ports)

Nut for large cable gland

Description Item no.
Communication module clip 6789900
Cable gland, large, 0.157-0.354 in., NPT 0.5-in. (only fits 4379400

590-220-1371
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Example for SIMATIC software
When HALAO9AC.GSD is imported, the slave will be located at PROFIBUS DP, ADDITIONAL FIELD DEVICES, GENERAL. Refer to Figure 10.

1. Select 2 Words from Slave network card.
Each module is 4 bytes of the input address range.

Figure 10 Example for SIMATIC software

SIMATIC 300(1 :
FC Vew Optors Wikow Help

FPROFIBUST): DP master systean (1)

Sy | |

PROFIBUS{): PA master systam (5580}

REpE
-~

< >
ﬂ"?l [7] SCFamiy
hot | [l O Qecdor Numnboes / Dosipnation Vaddess | O Addvess
1 285, 269 Error & Statos Word I Sensor _ -~
] F70._273 PV {Frimary Value) I Sensor =5
3 214 217 SV (Secondary Value) 1™ Seasor % 8 [
[ R TV (Terfiary Value) 1™ Seasor -
5 EE Error & Stafos Word 2" Seasor
B 79 PV (Frimary Value) Yod Sensor =5
7 ] SV (Secondary Value) J¥° Sensor E ! :
4297 IV (Termary Value) 2% Sensor i
] Error & States Word sc analyzer [
1] ] FV analyzer mE—
i L ) =% analyzer ,{ﬁ B
2 0313 TV analyzer [~
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Read data

For usual data sequence, use L PED at the module starting address to
read a floating point object. There is no need for more conversions.
Note: PEW/PED is the SIMATIC or German code mnemonic. Use PIW/PID for IEC
or English.

1. Read ERROR or STATUS words.
2. Use the L PEW instruction.
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Les caractéristiques techniques peuvent étre modifiées sans préavis.

Caractéristique

Détails

Protocole Profibus

Siemens ASIC SPC3

Service DP

Esclave DPVO

Services DP/DPV1

Esclave DPV1 classe 1 et classe 2

Fonction 1&M

Modification d'adresse par le maitre Profibus

Débit en bauds Profibus

9,6k, 19,2k, 45,45k, 93,75k, 187,5k, 500k,
1.5M, 3M, 6M, 12M

Détection automatique du débit en bauds

Indicateurs

Voyant LED pour afficher le mode d'échange
de données

Type d'interface

RS485

Paramétres configurables

Echange de données mot pour mot pour les
valeurs en virgule flottante

Dimensions

(50 x 69,5 x 15,4) mm?

Température de fonctionnement

—-20a85°C (-4 a185°F)

Tension de fonctionnement

8V-16V

Consommation électrique

2 W maximum

Certification

Marquage CE

Généralités

En aucun cas le constructeur ne saurait étre responsable des
dommages directs, indirects, spéciaux, accessoires ou consécutifs
résultant d'un défaut ou d'une omission dans ce manuel. Le constructeur
se réserve le droit d'apporter des modifications a ce manuel et aux
produits décrits a tout moment, sans avertissement ni obligation. Les
éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application
ou un usage inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des
dommages directs ou indirects, ainsi que des dommages consécutifs, et rejette
toute responsabilité quant a ces dommages dans la mesure ou la loi applicable le
permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques
d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de protection des
processus en cas de défaillance de I'équipement.

Veuillez lire I'ensemble du manuel avant le déballage, la configuration ou
la mise en fonctionnement de cet appareil. Respectez toutes les
déclarations de prudence et d'attention. Le non-respect de cette
procédure peut conduire a des blessures graves de l'opérateur ou a des
dégats sur le matériel.

Assurez-vous que la protection fournie avec cet appareil n'est pas
défaillante. N'utilisez ni n'installez cet appareil d'une fagon différente de
celle décrite dans ce manuel.

Interprétation des indications de risques

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée,
entraine des blessures graves, voire mortelles.

AAVERTISSEMENT

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée,
peut entrainer des blessures graves, voire mortelles.
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AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures
mineures ou légeres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner
I'endommagement du matériel. Informations nécessitant une attention
particuliére.

Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les étiquettes et tous les repéres apposés sur I'instrument.
Des personnes peuvent se blesser et le matériel peut étre endommagé
si ces instructions ne sont pas respectées. Un symbole sur I'appareil est
désigné dans le manuel avec une instruction de mise en garde.

Si I'appareil comporte ce symbole, reportez-vous au manuel
d'utilisation pour consulter les informations de fonctionnement et de
sécurité.

Ce symbole indique qu'il existe un risque de choc électrique et/ou
d'électrocution.

A
A\

Ce symbole indique la présence d'appareils sensibles aux décharges
‘ électrostatiques et indique que des précautions doivent étre prises
afin d'éviter d'endommager I'équipement.

En Europe, depuis le 12 aodt 2005, les appareils électriques
comportant ce symbole ne doivent pas étre jetés avec les autres
déchets. Conformément a la réglementation nationale et européenne
(Directive 2002/96/CE), les appareils électriques doivent désormais
étre, a la fin de leur service, renvoyés par les utilisateurs au fabricant,

qui se chargera de les éliminer a ses frais.

Présentation du produit

L'analyseur est un systéme de communication enti€rement numérique
fondé sur le standard Modbus ouvert. Lorsqu'une carte d'interface
Profibus est installée, I'analyseur peut étre configuré de fagon a fournir

I'étendue compléte des valeurs et des parameétres de méthode
standardisés.

L'analyseur est compatible avec les systémes maitres de classe 1 et les
systémes maitres de classe 2, par exemple, les stations d'ingénierie.
Une vue d'ensemble du systéme est fournie a la Figure 1. La carte
d'interface Profibus est disponible en version préinstallée en usine ou a
installer.

Figure 1 Vue d'ensemble du systéme

3 PC avec logiciel (maitre classe 2,
c'est-a-dire, PC avec carte
CP5611 installée)

1 Outil d'analyse

2 Automate programmable (maitre
classe 1)

Composants du produit

Assurez-vous d'avoir bien regu tous les composants. Voir Figure 2. Si
des éléments manquent ou sont endommagés, contactez
immédiatement le fabricant ou un représentant commercial.
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Figure 2 Composants du produit

1 Carte réseau Profibus 3 Cosse a anneau (2x)

2 Ecrou arondelle (2x)

Installation
ADANGER

détaillées dans cette section du document.

A Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches

Installation électrique

ADANGER

Risque d'électrocution Débranchez systématiquement I'alimentation de
I'appareil avant tout branchement électrique.

ADANGER

f Risque d'électrocution Utilisez uniquement des équipements ayant les

caractéristiques environnementales prescrites. Respectez les
exigences décrites dans la section Spécifications.

AAVERTISSEMENT
f Risque d'électrocution. Tout équipement externe relié doit avoir fait

I'objet d'un contréle de sécurité conformément aux normes nationales
applicables.

AVIS

L'équipement doit étre branché a l'instrument conformément aux exigences
locales, régionales et nationales.

Retrait des bouchons obturateurs

Installez les cables et les conduits sur les orifices d'entrée électrique.
Voir Figure 3. Retirez les bouchons obturateurs en caoutchouc en les
poussant de l'intérieur du boitier pour les libérer, puis retirez-les
complétement de I'extérieur. Retirez le cas échéant les débouchures de
la plaque d'entrée électrique a I'aide d'un marteau ou d'un tournevis.
Pour respecter l'indice de protection du boitier, installez un cache sur
chaque orifice non utilisé.
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Figure 3 Orifices d'entrée électrique Retrait du cache
Retirez le cache pour effectuer le cablage des bornes. Voir Figure 4.

Figure 4 Retrait du cache

1 Mise sous tension (cordon 3 Modules de communication et de
d'alimentation uniquement), aucune réseau (8x)
plaque de mise a la terre. A ne pas
utiliser pour les conduits.

2 Modules de communication et de 4 Mise sous et hors tension (conduit
réseau (3x) ou cordon d'alimentation), plaque

de mise a la terre, modules de

communication et de réseau (8x)

Installation et branchement de la carte réseau
ADANGER

CE Risque d'électrocution Débranchez systématiquement I'alimentation de

I'appareil avant tout branchement électrique.

AVIS

A Dégat potentiel sur I'appareil Les composants électroniques internes
\ de I'appareil peuvent étre endommagés par I'électricité statique, qui
‘k risque d'altérer ses performances et son fonctionnement.
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La carte réseau Profibus assure la prise en charge de la communication
RS485. Le bornier J1 assure la connexion utilisateur a la carte réseau
Profibus. Pour plus d'informations sur le cablage, reportez-vous au
Tableau 1. Pour configurer le module, reportez-vous a la Figure 5.
Installez les cables des périphériques de sortie ou d'entrée comme
illustré a la Figure 6. Veillez a utiliser le calibre de cable spécifié pour le
branchement. Reportez-vous a la Figure 7 pour le cablage de la carte
réseau Profibus.

Tableau 1 Cablage Profibus avec RS485

Connecteur | Numéro de Signal Couleur de | Description
broche du cable
bornier
J1 1 A1 (Entrée) | vert Entrée de la carte
réseau
2 B1 (Entrée) | rouge Entrée de la carte
réseau
3 ov — —
4 5V — —
5 A2 (Sortie) | vert Sortie de la carte
réseau
6 B2 (Sortie) | rouge Sortie de la carte
réseau

Figure 5 Configuration du module
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Figure 6 Installation du module

~2x
~@ = / = gaom
o

Figure 7 Cablage du connecteur




Configuration du réseau
ADANGER

Risque d'électrocution Débranchez systématiquement I'alimentation de
I'appareil avant tout branchement électrique.

La carte réseau Profibus assure une interface de connexion RS485.
Avant utilisation, la carte réseau doit étre configurée pour son
emplacement sur le réseau. Utilisez les réglages de commutateur en
haut de la carte réseau pour la configuration (consultez la section
Installation).

1. Interrupteur de fin de ligne - interrupteur inactif. Réglez le
commutateur sur cette position s'il n'est le dernier esclave sur le bus.

2. Commutateur de terminaison — Terminaison activée (position "T").
Réglez l'interrupteur sur cette position si I'appareil est le dernier ou le
seul esclave sur le bus.

Fonctionnement

Navigation utilisateur

Consultez le manuel d'utilisation de I'analyseur pour une description du
clavier et des informations de navigation.

Configuration du réseau

Lorsque la carte réseau Profibus est installée, I'analyseur nécessite une
configuration correcte de I'appareil et de I'ordre des données.

1. Sélectionnez SETUP SYSTEM>SETUP NETWORK
(CONFIGURATION SYSTEME>CONFIGURATION RESEAU).

Option
TELEGRAMME

PROFIBUS DP

2. Sélectionnez une option dans le menu PROFIBUS SETUP
(CONFIGURATION PROFIBUS).

Description

Gére la structure de données du télégramme. CONFIG.
AUTO : le télégramme est configuré automatiquement
avec 16 bits de données provenant de chaque capteur et
du transmetteur. En configuration automatique, il est
possible de visualiser la structure du télégramme et de
lancer une nouvelle configuration automatique. CONFIG.
MANUELLE : le télégramme est configuré manuellement.
Les périphériques et les étiquettes de données de
périphérique inclus dans le télégramme peuvent étre
sélectionnés.

» AFFICHER CONFIG.— Affiche la configuration
actuelle des données du télégramme

+ DEPART CONFIG. AUTO— Démarre un nouveau
processus de configuration automatique qui peut
nécessiter des modifications dans le paramétrage du
capteur

+ AJOUT/SUPPR. APPAREILS— Sélectionne les
périphériques inclus dans le télégramme

+ AJOUT/SUPPR ETIQUETTES— Sélectionne des
étiquettes de données de télégramme pour chaque
périphérique

+ CONFIG MODE TELEGR.— Sélectionne le mode de
configuration automatique (par défaut) ou manuelle

Sélectionnez une des options suivantes :
ADRESSE— Modifie I'adresse d'esclave

ORDRE DONNEES— Définit la séquence d'octets pour
la transmission des valeurs en virgule flottante. Une
valeur en virgule flottante comprend 4 octets.

« NORMAL = |IEEE virgule flottante gros boutiste
(réglage par défaut) — Les paires ne sont pas
échangées. Ce mode convient a tous les systémes
Profibus maitres connus.

+ SWAPPED (ECHANGE) = IEEE en virgule flottant
échangé mot pour mot : échange la premiére paire
d'octets avec la derniere paire.
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Option
SIMULATION

VERSION

Description

SIMULATION— Simule deux valeurs en virgule flottante
et erreur/statut pour remplacer un instrument réel.
Sélectionnez les options ci-dessous et utilisez les fleches
pour entrer les valeurs en ms ou utilisez le réglage par
défaut :

+ SIMULATION : active ou désactive la simulation.
OUI : démarre une simulation
NON : Arréte une simulation (par défaut)

* DUREE : configure le temps pendant lequel la
premiére valeur de la virgule flottante doit fonctionner
a l'aide de toute l'intervalle entre le MINIMUM et le
MAXIMUM — 2 min (par défaut).

* MAXIMUM : configure la limite supérieure pour la
premiére valeur de la virgule flottante.— 20,0 (par
défaut)

* MINIMUM : configure la limite inférieure pour la
premiére valeur de la virgule flottante — 10,0 (par
défaut)

* ERREUR: la valeur entrée dans le menu sera
configurée dans la premiére balise simulée — 16 (par
défaut).

+ ETAT : la valeur entrée dans le menu sera configurée
dans la deuxiéme balise simulée — 5 (par défaut).

*+ TOGGLE (BASCULER) : change le sens de la rampe
simulée.

+ TEST/CONTROLE :

ACTIVE : active le bit TEST/CONTROLE (0x0004) de
chaque registre d'état de chaque esclave configuré
dans le télégramme cyclique Profibus pour indiquer le
mode « Service ».

DESACTIVE : mode de fonctionnement normal
(réglage par défaut)

Version du logiciel de la carte réseau Profibus.

Option Description

EMPLACEMENT Modifie le nom d'emplacement.
ETAT ETAT— Indique I'état de la carte réseau Profibus

+ ATTENDRE SVP : apparait jusqu'a ce que la carte ait
trouvé tous les esclaves configurés ou quand la carte
vient d'étre configurée et recherche des connexions
réseau

+ PLC CONFIGURE ERR (ERR CONFIGURATION
PLC : apparait quand la carte réseau a regu une
configuration erronée depuis un automate
programmable (PLC). Vérifiez le fichier GSD.

+ READY (PRET) : apparait quand la carte réseau est
préte a envoyer des données sur le Profibus. Vérifiez
I'adresse et/ou le cablage.

* ONLINE (EN LIGNE) : apparait quand la carte réseau
est en contact avec I'automate programmable et que
des données cycliques sont envoyées

Ordre de I'appareil

L'ordre des périphériques dans le télégramme Profibus est fixe. Le
premier et le deuxieme appareils installés sont toujours en position un et
deux et I'analyseur en position trois.

Quand aucun appareil n'est installé, lanalyseur doit rester en position
trois. La position des appareils non installés sera remplie de OxFF.

Si deux appareils sont connectés (maximum autorisé) et scrutés en
méme temps, I'ordre d'installation se basera sur I'emplacement auquel
I'appareil est connecté. L'ordre d'installlation est :

* Appareil numérique 1
* Appareil numérique 2
* Analyseur

Structure de données standard (configuration automatique)

Lorsque la configuration automatique (par défaut) est sélectionnée, la
carte réseau Profibus génére un télégramme de données prédéfini pour
chaque périphérique connecté. Le télégramme contient des données
importantes sur le périphérique.
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La structure d'un bloc de données des messages du Profibus est
commune a tous les types de sondes. Pour la structure du bloc de
données, reportez-vous au Tableau 2 pour les capteurs et au Tableau 3
pour l'analyseur.

Lorsque la configuration manuelle est sélectionnée, I'utilisateur peut
configurer la structure de données du télégramme (reportez-vous a la
section Configuration du réseau a la page 24).

Tableau 2 Structure du télégramme de données Profibus pour les
capteurs numériques

Valeurs affichées

La structure du bloc de données Profibus (Figure 8) peut remplacer les
appareils sans modification de la configuration de I'automate
programmable.

La valeur principale est toujours la valeur mesurée.
La valeur secondaire, si elle n'est pas disponible, sera égale a OxFF.
La valeur tertiaire, si elle n'est pas disponible, sera égale a OxFF.

Numéro d'octet Données Données type (Type Figure 8 Structure du bloc de données du message du Profibus
d'étalonnage)
1-2 Erreur classifiée Entier (2 octets) :I:l (7) SC-Family
3-4 Etat classé Entier (2 octets) Sot | [ Order Number / Designation | Address
1 2092 Words from Slave 266...269 ERROR-STATUS|  4¢¢ Block
5-8 Mesure 1 Flottant (4 octets) 2 209|2 Words from Slave 270..273__| Primary Value PLC input
3 209|2 Words from Slave 274..277 Secondary Value | byte 1to 16
9-12 Mesure 2 Flottant (4 octets) ] 209]2 Words from Slave 278281 | Tertiary Value | Se"sOT 1 data
5 209|12 Words from Slave 282...285 ERROR-STATUS | 214 Block
13-16 Mesure 3 Flottant (4 octets) 3 2092 Words from Slave 286..289 | Primary Value PLC input
7 209|2 Words from Slave 290..293 | Secondary Value | byte 17 to 32
. . . B | 2092 Words from Slave 298.297 | Tettiary value | SensOr 2 data
Tableau 3 Structure de télégramme de données Profibus pour 3 209[2 Words from Slave 238301 | ERROR-STATUS| 3.4 Block
analyseurs 10 209|2 Words from Slave 302..305 | Primary Value PLC input
11 209|2 Words from Slave 306...309 Secondary Value bY‘f 33 t‘; 48
Numeéro d'octet Données Type de données 12 [ 2092 \Words from Slave 310,313 | Tertiary Value | 2Malyzer data
1-2 Erreur d'analyseur Entier (2 bytes) Traitement du bloc de données du contréleur
34 Etat d'analyseur 1 Entier (2 bytes) Le bloc de données de I'analyseur est semblable a celui des appareils.
- - La structure du bloc de données de I'analyseur est indépendante du
5-6 Etat d'analyseur 2 Entier (2 bytes) nombre d'appareils connectés :
7-10 Mesure 1 Flottant (4 bytes) « Erreur d'analyseur
11-14 Mesure 2 Flottant (4 bytes) « Etat d'analyseur 1
15-18 Mesure 3 Flottant (4 bytes) * Etat d'analyseur2
» Valeur primaire
19-22 Mesure 4 Flottant (4 bytes) « Valeur secondaire
23-26 Mesure 5 Flottant (4 bytes) * Valeur tertiaire
27-30 Mesure 6 Flottant (4 bytes) Tableau 4, Tableau 5 et Tableau 6 présentent les définitions de données

d'erreur, d'état 1 et d'état 2 pour I'analyseur.
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Tableau 4 ERREUR du bloc 3 pour I'analyseur

Tableau 4 ERREUR du bloc 3 pour I'analyseur (suite)

Bit | Erreur Remarque Bit | Erreur Remarque
0 Erreur d'étalonnage de Une erreur a eu lieu pendant le dernier 14 | Alerte réactif Une action est nécessaire avec le systéme de
mesures étalonnage. réactif.
1 | Erreur d'ajustement Une erreur a eu lieu pendant le dernier 15 | Alerte Maintenance Une maintenance est nécessaire sur cet
électronique étalonnage électronique. requise appareil.
2 Erreur de nettoyage Le dernier cycle de nettoyage a échoué.
Tableau 5 ETAT 1 du bloc 3 pour I'analyseur
3 | Erreur du module de Une défaillance a été détectée dans le module
mesures de mesures. Bit | Status1 Remarque
4 Erreur de réinitialisation du | Certains paramétres ne sont pas compatibles 0 Etalonnage en cours L'appareil a été placé en mode étalonnage.
systeme et ont été réglés sur les valeurs par défaut. Les mesures peuvent ne pas étre valides.
5 | Erreur matérielle Une erreur matérielle a été détectée. 1 Nettoyage en cours L'appareil a été placé en mode nettoyage.
Les mesures peuvent ne pas étre valides.
6 | Erreur de communication Une panne de communication a été détectée
interne dans l'appareil. 2 Menu Entretien / L'appareil a été placé en mode entretien ou
Maintenance maintenance. Les mesures ne peuvent pas
7 | erreur d'humidité De I'humidité en excés a été détectée dans atre valides.
cet appareil.
3 Erreur commune L'appareil a reconnu une erreur. Consultez
8 | Erreur de température La température a l'intérieur de I'appareil les registres d'erreurs pour obtenir la classe
dépasse la limite spécifiée. de l'erreur.
9 — Fixe a zéro. 4 | Mauvaise qualité de la La précision de la mesure est en dehors des
Mesure 0 limites spécifiées.
10 | Alerte échantillon Une action est nécessaire dans le systéme P
d'échantillon. 5 | Limite basse de la Mesure 0 | La mesure est inférieure a la plage de
mesure.
11 | Alerte d'étalonnage Il est possible que le dernier étalonnage ne
douteux soit pas exact. 6 | Limite haute de la Mesure 0 | La mesure est supérieure a la plage de
mesure.
12 | Avertissement de mesure Il est possible qu'une ou plusieurs des
douteuse mesures du dispositif soient d'une précision 7 | Mauvaise qualité de la La précision de la mesure est en dehors des
douteuse (mauvaise qualité ou hors limites). Mesure 1 limites spécifiées.
13 | Alerte sécurité Une condition a été détectée et peut 8 | Limite basse de la Mesure 1 | La mesure est inférieure a la plage de
provoquer un danger pour la sécurité. mesure.
9 Limite haute de la Mesure 1 | La mesure est supérieure a la plage de

mesure.
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Tableau 5 ETAT 1 du bloc 3 pour I'analyseur (suite)

Tableau 6 ETAT 2 du bloc 3 pour I'analyseur (suite)

Bit | Status1 Remarque Bit | Etat2 Remarque
10 | Mauvaise qualité de la La précision de la mesure est en dehors des 9 Limite haute de la Mesure 5 La mesure est supérieure a la plage de
Mesure 2 limites spécifiées. mesure.
11 | Limite basse de la Mesure 2 | La mesure est inférieure a la plage de 10 | Mauvaise qualité de la La précision de la mesure est en dehors
mesure. Mesure 6 des limites spécifiées.
12 | Limite haute de la Mesure 2 | La mesure est supérieure a la plage de 11 | Limite basse de la Mesure 6 La mesure est inférieure a la plage de
mesure. mesure.
13 | Mauvaise qualité de la La précision de la mesure est en dehors des 12 | Limite haute de la Mesure 6 La mesure est supérieure a la plage de
Mesure 3 limites spécifiées. mesure.
14 | Limite basse de la Mesure 3 | La mesure est inférieure a la plage de 13 | Mauvaise qualité de la La précision de la mesure est en dehors
mesure. Mesure 7 des limites spécifiées.
15 | Limite haute de la Mesure 3 | La mesure est supérieure a la plage de 14 | Limite basse de la Mesure 7 La mesure est inférieure a la plage de
mesure. mesure.
15 | Limite haute de la Mesure 7 La mesure est supérieure a la plage de
Tableau 6 ETAT 2 du bloc 3 pour I'analyseur mesure.
Bit | Etat2 Remarque
0 Valeurs de I'Outil d'analyse
I La liste ci-dessous présente les définitions de données pour l'analyseur :
1
- — Fixé a zéro. » La premiére valeur de I'analyseur indique le relevé de I'échantillon 1.
2 * La deuxiéme valeur de I'analyseur indique le relevé de I'échantillon 2.
3 + La troisieme valeur de I'analyseur indique le relevé de I'échantillon 3.
4 Mauvaise qualité de la La précision de la mesure est en dehors T f
Mesure 4 des limites specifies. Définition de la virgule flottante IEEE
5 | Limite basse de la Mesure 4 | La mesure est inférieure 4 la plage de Le_Proflbus utll!se une'd_e_fl_nltlon de p_0|nt flottant IEE_E d'une précision
mesure. unique de 32 bit. La définition a 23 bits pour la mantisse et 8 bits pour
I'exposant. Le signe de la mantisse a un bit. Voir Figure 9.
6 | Limite haute de la Mesure 4 La mesure est supérieure a la plage de
mesure.
7 | Mauvaise qualité de la La précision de la mesure est en dehors
Mesure 5 des limites spécifiées.
8 | Limite basse de la Mesure 5 La mesure est inférieure a la plage de
mesure.
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Figure 9 Définition du point flottant
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Une valeur de bit de 1 indique que la condition d'erreur ou de statut est
vraie. Par exemple, si le bit 0 a la valeur 1, une erreur est survenue lors
du dernier étalonnage.

Tableau 7 Messages d’erreur

é @ Bit | Message Indication
0 Erreur d'étalonnage de la Une erreur a eu lieu pendant le dernier
mesure étalonnage
@ @ 1 Erreur de réglage Une erreur a eu lieu pendant le dernier
r A\ Y A\ \ électronique étalonnage électronique
7 0 -1 -2 -22 -23 2 Erreur de nettoyage Le dernier cycle de nettoyage a échoué
2 | ... 2 2 2 | ... 2 2
3 Erreur de module de Une panne a été détectée dans le Module de
—— ~ A ~ J mesure Mesure
@ @ @ 4 | Erreur de ré-initialisation du | Certaines configurations manquent de
systeme cohérence et ont été réinitialisées selon des
1 Signe du bit 4 Exposant parametres d'usine par défaut
2 Exposant 5 Mantisse 5 Erreur de hardware Une erreur de hardware générale a été
- détectée
3 Mantisse
6 Erreur de communication Un panne de communication a été détectée
Echange de Mots interne dans l'appareil
En Echange de Mots, le troisiéme et le quatriéme sont échangés avec le 7| Brreur dhumidité Un exces d'humidité a été détecté dans
X o . ' I'appareil
premier et le deuxieme octets. Il en résulte un ordre d'octets de 34 1 2.
L'ordre des octets est conforme a la définition de point flottant Gros 8 | Erreur de température La température dans I'appareil dépasse une
boutiste IEEE. limite spécifiée
i 9 |— —
Dépannage
10 | Erreur d'échantillon Il est nécessaire de vérifier le systéme
- d'échantillonnage
Indicateurs d'erreur et de statut 9
. . f 11 | Alerte d'étalonnage Il est possible que le dernier étalonnage ne
Les mots erreur et statut sylvent les méme définitions standards pour douteux 9 soit pZS exactq 9
toutes les sondes et contréleurs SC.
Tableau 7 donne la liste des positions de bit et messages d'erreur. 12 | Alerte de mesure douteuse | Une des mesures de 'appareil ou plus est
h I, 7 hors plage ou est d'une précision douteuse
Tableau 8 donne la liste des positions et messages d'état.
13 | Alerte de sécurité Une condition a été détectée qui pourra

Une valeur de bit de zéro indique que la condition d'erreur ou de statut
n'est pas vraie.

causer une situation dangereuse
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Tableau 7 Messages d’erreur (suite)

Tableau 8 Messages d'indicateur de statut (suite)

Bit | Message Indication Bit | Message Indication
14 | Alerte de réactif Il est nécessaire de préter attention au 11 | Limite basse de la Mesure 2 | La mesure est en dessous de la plage
systeme des réactifs spécifiée.
15 | Alerte d'entretien requis L'appareil a besoin d'étre entretenu 12 | Limite haute de la Mesure 2 | La mesure est au-dessus de la plage
spécifiée.
Tableau 8 Messages d'indicateur de statut 13 | Mauvaise qualité de la La précision de la mesure est en dehors des
- — Mesure 3 limites spécifiées.
Bit | Message Indication
14 | Limite basse de la Mesure 3 | La mesure est en dessous de la plage
0 | Etalonnage en cours L'appareil est en mode d'étalonnage. Il se spécifiée.
peut que les mesures ne soient pas valides.
15 | Limite haute de la Mesure 3 | La mesure est au-dessus de la plage
1 Nettoyage en cours L'appareil est en mode de nettoyage. Il se spécifiée.
peut que les mesures ne soient pas valides.
2 Menu Entretien / L'appareil est en mode Entretien ou Journal des événements
Maintenance Maintenance. Il se peut que les mesures ne
soient pas valides. Voir la Tableau 9 pour des informations de diagnostic sur I'appareil.
3 Erreur commune L'appareil a reconnu un erreur. Voir le Tableau 9 Journal des événements
Registre des Erreurs pour le Type d'Erreur.
Evénement Description
4 | Mauvaise qualité de la La précision de la mesure est en dehors des
Mesure 0 limites spécifiées. ADRESSE Adresse Profibus ajustée
5 | Limite basse de la Mesure 0 | La mesure est en dessous de la plage DATA ORDER Indique I'ordre des données des variables a 2 mots du
spécifiée. télégramme Profibus cyclique et acyclique
6 | Limite haute de la Mesure 0 | La mesure est au-dessus de la plage SIMULATION Indique si les données simulées sont définies dans le
spécifiée. télégramme Profibus cyclique.
7 | Mauvaise qualité de la La précision de la mesure est en dehors des SENSOR POWER Horodatage de la mise sous tension de la carte
Mesure 1 limites spécifiées. Profibus
8 | Limite basse de la Mesure 1 | La mesure est en dessous de la plage REGLER DATE/HEURE | Horodatage de configuration de I'horloge interne de la
spécifiée. carte Profibus
9 | Limite haute de la Mesure 1 | La mesure est au-dessus de la plage NEW CONFIG Horodatage d'une nouvelle configuration
spécifiée.
AUTO CONFIGURE Horodatage d'un nouveau parameétre de menu
10 | Mauvaise qualité de la La précision de la mesure est en dehors des

Mesure 2

limites spécifiées.

VERSION CODE

Horodatage d'un nouveau téléchargement logiciel
(version du logiciel)
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Piéces de rechange

Piéces de rechange (suite)

AAVERTISSEMENT

Risque de blessures corporelles. L'utilisation de piéces non
approuvées comporte un risque de blessure, d'endommagement de
I'appareil ou de panne d'équipement. Les pieces de rechange de cette
section sont approuvées par le fabricant.

Remarque : Les numéros de référence de produit et d'article peuvent dépendre
des régions de commercialisation. Prenez contact avec le distributeur approprié ou
consultez le site web de la société pour connaitre les personnes a contacter.

Description Article n°®
Kit de module Profibus 6792600
Passe-cable, 3,5-8 mm (0,138-0,315 po) 6770500

Description Article n°®
Ecrou, hexagonal M4, acier inoxydable KEPS 6784600

Cosse a anneau, taille 8 1086800

Tournevis, 2,0 mm 6134300

Pince du module de communication 6789900

Passe-cable, grand, 3,99-8,99 mm (0,157-0,354 po),

12,7 mm (0,5 po) NPT (ne convient qu'aux plus grands 4379400

ports d'entrée de I'analyseur)

Ecrou pour grand passe-cable

590-220-1371
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Exemple avec le logiciel SIMATIC

Lorsque le HALAO9AC.GSD est importé, I'esclave se trouve sousPROFIBUS DP>APPAREILS SUR LE TERRAIN SUPPLEMENTAIRES>GENERAL.
Voir Figure 10.

1. Sélectionnez la carte réseau 2 Words from Slave.
Chaque module constitue 4 octets de la plage de I'adresse de I'entrée.

Figure 10 Exemple avec le logiciel SIMATIC

Dl]e-® % & 8| bl @] 22 s
= R PROFIBUS(Y: OP master system (1) =
e 1 ]
2 CPU 3152 DP
2 oP @M 15Te Emsccm
T Laron s
- [
H— | m| &=
I
PROFIBUSE): PA master sysiem (5550}
- {EERE FME
=
= W
£ »
ﬂ”l [7] SCFomiy
st | IO s Murmbes / Dosignasion | 14ddoss | 0 Address | Commert
1 2 Woeds fooem Slave 288,269 Error & Status Word I Sensor  _ ~ &
2 270273 PV (Primary Value) I Seasor ¥
3 ezt SV{Secondary Value) I" Sensor % 8
[ ] TV (Terfiary Value) 1™ Sensor S
5 72 75 Error & Status Word 2°° Seasor o, B
3 ] PV (Primary Value) Jad Sensor =¥
7 ] SV {Secondary Value) 2 Sensor 3 ! =
4797 TV (Terfiary Value) 2° Sensor R
e Error & Statos Word sc analvzer B
(] e 305 FV analyzer zE—
il .0 5% analyzer Eﬁ B
2 eI F] TV analyzer —
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Lecture de données

Pour les séquence de données habituelles, utilisezL PED a I'adresse de
démarrage du module pour lire un objet de point flottant. Aucune
conversion n'est nécessaire.

Remarque : PEW/PED est le SIMATIC ou code mnémotechnique allemand.
Utilisez PIW/PID pour I'EC ou l'anglais.

1. Mots d'ERREUR ou de STATUT de lecture
2. Utilisez les instructions L PEW.
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Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificacion

Detalles

Protocolo de Profibus

Siemens ASIC SPC3

Servicio DP

Esclavo DPVO

Servicios DP/DPV1

Esclavo DPV1 clase 1y clase 2

Funcién de instalacién y mantenimiento

La direccién cambia segun el maestro Profibus

Tasas de baudio de Profibus

9,6k, 19,2k, 45,45k, 93,75k, 187,5k, 500k,
1,5M, 3M, 6M, 12M

Deteccién automatica de la tasa de baudios

Indicadores

LED para mostrar el modo de intercambio de
datos

Tipo de interfaz

RS485

Parametros configurables

Intercambio de datos, palabra acertada para
los valores de coma flotante

Dimensiones

(50 x 69,5 x 15,4) mm®

Temperatura de funcionamiento

De —20 a 85 °C (-4 a 185 °F)

Informacion general

En ningln caso el fabricante sera responsable de ningun dafo directo,
indirecto, especial, accidental o resultante de un defecto u omision en
este manual. El fabricante se reserva el derecho a modificar este
manual y los productos que describen en cualquier momento, sin aviso
ni obligacion. Las ediciones revisadas se encuentran en la pagina web
del fabricante.

Informacion de seguridad

El fabricante no es responsable de ninguin dafio debo a un mal uso de este
producto incluyendo, sin limitacién, dafios directos, fortuitos o circunstanciales y
reclamos sobre los dafios que no estén recogidos en la legislacion vigente. El
usuario es el responsable de la identificacion de los riesgos criticos y de tener los
mecanismos adecuados de proteccion de los procesos en caso de un posible
mal funcionamiento del equipo.

Lea todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este
equipo. Ponga atencion a todas las advertencias y avisos de peligro. El
no hacerlo puede provocar heridas graves al usuario o dafios al equipo.

Asegurese de que la proteccion proporcionada por el equipo no esta
dafada. No utilice ni instale este equipo de manera distinta a lo
especificado en este manual.

Uso de la informacién sobre riesgos

APELIGRO

Indica una situacién potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse,
provocara la muerte o lesiones graves.

AADVERTENCIA

Indica una situacién potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse,
podria provocar la muerte o lesiones graves.

APRECAUCION

Voltaje de funcionamiento 8V-16V

- Indica una situacién potencialmente peligrosa que podria provocar una lesion
Consumo de energia 2 W maximo menor o moderada.
Certificacion Marcado CE
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Indica una situacién que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento.
Informacion que requiere especial énfasis.

Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rétulos adheridos al instrumento. En caso
contrario, podrian producirse heridas personales o dafios en el
instrumento. Cada simbolo que aparezca en el instrumento se
comentara en el manual con una indicacion de precaucion.

Este simbolo (en caso de estar colocado en el equipo) hace
referencia a las instrucciones de uso o a la informacion de seguridad
del manual.

Este simbolo indica que hay riesgo de descarga eléctrica y/o
electrocucion.

Este simbolo indica la presencia de dispositivos susceptibles a
descargas electrostaticas. Asimismo, indica que se debe tener
cuidado para evitar que el equipo sufra dafio.

A
A\
i

El equipo eléctrico marcado con este simbolo no se podra desechar
por medio de los sistemas europeos publicos de eliminacion después
del 12 de agosto de 2005. De acuerdo con las regulaciones locales y
nacionales europeas (Directiva UE 2002/96/EC), ahora los usuarios
de equipos eléctricos en Europa deben devolver los equipos viejos o
que hayan alcanzado el término de su vida util al fabricante para su
eliminacion sin cargo para el usuario.

Vision general del producto

El analizador es un sistema de comunicacion completamente digital
basado en el estandar Modbus abierto. Al instalar una tarjeta de interfaz
Profibus, el analizador se puede configurar para proporcionar el rango
completo de valores y parametros del método estandarizado.

El analizador es compatible con los sistemas clase maestra 1 (PLC
SCADA) y clase maestra 2, p. €j., estaciones de ingenieria.

En la Figura 1 se muestra una vision general del sistema. La tarjeta de
interfaz Profibus esta disponible como un elemento de fabrica o
instalado por el usuario.

Figura 1 Vision general del sistema

AN

SO

Q

1 Analizador 3 PC con software (clase maestra 2,
p. €j., PC con tarjeta

CP5611 instalada)

2 Controlador légico programable
(Clase maestra 1)

Componentes del producto

Asegurese de haber recibido todos los componentes. Consulte la
Figura 2. Si faltan articulos o estan dafados, pédngase en contacto con
el fabricante o el representante de ventas inmediatamente.
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Figura 2 Componentes del producto
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1 Tarjeta de red Profibus 3 Terminal-anillo (2x)

2 Tuerca-arandela (2x)

Instalacion
APELIGRO

descritas en esta seccién del documento.

A Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas

Instalacion eléctrica

APELIGRO

Peligro de electrocucion. Desconecte siempre la alimentacion eléctrica
del instrumento antes de realizar conexiones eléctricas.

APELIGRO

f Peligro de electrocucion. Utilice inicamente accesorios que cuenten

con el tipo de proteccion medioambiental especificado. Respete los
requisitos de la seccion Especificaciones.

AADVERTENCIA

Riesgo de descargas eléctricas. El equipo conectado de forma externa
debe someterse a una evaluacién estandar de seguridad aplicable.

AVISO

Compruebe que el equipo esta conectado al instrumento segun las regulaciones
locales, regionales y nacionales.

Extraccion de los tapones de acceso

Instale los cables y el conducto a través de los puertos de acceso
eléctrico. Consulte la Figura 3. Extraiga los tapones de sellado de goma
empujandolos desde dentro de la carcasa hacia fuera para desbloguear
el sello y, a continuacion, extraigalos completamente tirando desde
fuera. Extraiga los tapones segun sea necesario de la placa de acceso
eléctrica con un martillo y un destornillador. Para mantener el grado de
proteccion, coloque una cubierta en todos los puertos que no se utilicen.

Figura 3 Puertos de acceso eléctrico

1 Entrada de energia (sélo cable de 3 Modulos de comunicacion y red
corriente), sin placa de puesta a (x8)
tierra. No utilizar para el conducto.

2 Modulos de comunicacion y red 4 Entrada o salida de energia

(x3) (conducto o cable de alimentacion),
placa de puesta a tierra, médulos
de comunicacién y red (x8)
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Extraccion de la cubierta de acceso

Extraiga la cubierta de acceso para acceder a los terminales de
cableado. Consulte la Figura 4.

Figura 4 Extraccion de la cubierta de acceso

Instale y conecte la tarjeta de red
APELIGRO

instrumento antes de hacer conexiones eléctricas.

A Peligro de electrocucién. Desconecte siempre la alimentacion del

Dario potencial al instrumento. Los delicados componentes
‘ electrénicos internos pueden sufrir dafios debido a la electricidad
‘a.\ estatica, lo que acarrea una disminucién del rendimiento del
instrumento y posibles fallos.

La tarjeta de red Profibus es compatible con la comunicacion RS485. El
bloque de terminales J1 proporciona la conexién del usuario con la
tarjeta de red Profibus. Para obtener mas detalles sobre el cableado,
consulte la Tabla 1. Para configurar el médulo, consulte la Figura 5.
Instale los cables para los dispositivos de salida o de entrada, tal y como
se muestra en la Figura 6. Asegurese de utilizar el calibrador de cables
que se especifique para la conexion. Consulte la Figura 7 para conectar
el cableado de la tarjeta de red Profibus.

Tabla 1 Cableado del Profibus con RS485

Conector | Numero de Seiial Color del | Descripcién
patillas del cable
bloque del
conector
J1 1 A1 (entrada) | verde Entrada de la tarjeta
de red
2 B1 (entrada) | rojo Entrada de la tarjeta
de red
3 ov — —
4 5V — —
5 A2 (salida) | verde Salida de la tarjeta de
red
6 B2 (salida) | rojo Salida de la tarjeta de
red
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Figura 5 Configuracién del médulo

Figura 6 Instalacion del médulo

g B g
Cg >
TN L
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Figura 7 Cableado del conector

Configuracion de la red
APELIGRO

Peligro de electrocucién. Desconecte siempre la alimentacion del
instrumento antes de hacer conexiones eléctricas.

La tarjeta de red Profibus brinda una interfaz para la conexion del
RS485. Antes de utilizarse, la tarjeta de red se debe configurar para la
ubicacion en la red. Utilice los ajustes del conmutador situado en la
parte superior de la tarjeta de red para la configuracion (consulte la
seccion Instalacion).

1. Interruptor de la terminacién: OFF (apagado). Ponga el interruptor en
esta posicion en caso que éste no sea el ultimo esclavo de la barra
colectora.

2. Interruptor de la terminacion: ON (encendido - posiciéon en "T").
Ponga el interruptor en esta posicion en caso que éste sea el Ultimo
o el unico esclavo de la barra colectora.

Funcionamiento

Desplazamiento del usuario

Consulte el manual de operaciones del analizador para ver una
descripcion del teclado e informacion de navegacion.
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Configuracion de la red Opcién

Cuando la tarjeta de red Profibus se instala, el analizador requiere la PROFIBUS
configuracion correcta del dispositivo y el orden de los datos. bp

1. Seleccione SETUP SYSTEM>SETUP NETWORK (CONFIGURAR
SISTEMA>CONFIGURAR RED).

2. Seleccione una opcion del mend PROFIBUS SETUP
(CONFIGURACION PROFIBUS).

Opcién Descripcion

TELG Gestiona la estructura de datos del Telegrama. CONFIG.
AUTOMATICA: el Telegrama se configura de forma
automatica con 16 bytes de datos de cada sensor y el
controlador. En la configuracién automatica, se puede
visualizar la estructura del Telegrama e iniciar una
configuraciéon automatica nueva. CONFIG. MANUAL: el
Telegrama se configura de forma manual. Se pueden
seleccionar los dispositivos y las etiquetas de datos de
dispositivos incluidas en el Telegrama.

* VER CONFIG: se visualiza la configuracion actual de
datos del Telegrama.

* INICIAR CONFIG. AUTOM.: inicia un proceso nuevo de
configuracién automatica que puede requerir algunos
cambios en la configuracion del sensor.

* AG/QUITAR DISP: selecciona los dispositivos incluidos
en el Telegrama.

+ AG/QUITAR ETIQ: selecciona las etiquetas de datos del
telegrama para cada dispositivo.

+ CONFIG. MODO TELEGR:.: selecciona la configuracion
automatica (predeterminada) o el modo de configuracion
manual.

Descripcion

Selecciona una de las siguientes opciones:
ADDRESS (Direccion): cambia la direccion esclava.

DATA ORDER (Orden de los datos): configura la
secuencia de bytes al transmitir valores de coma flotante.
Un valor de coma flotante consiste de 4 bytes.

+ NORMAL = Byte mas significativo primero de IEEE
punto flotante (configuracién predeterminada): los pares
no se intercambian. Este modo se ajusta a todos los
sistemas maestros Profibus conocidos.

» INTERCAMBIADO = Palabra de IEEE punto flotante
intercambiada de manera acertada: intercambia el
primer par de bytes con el ultimo.
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Opcién

SIMULATION
(Simulacion)

VERSION
(Version)

Descripcion

SIMULATION (Simulacién): simula dos valores de coma
flotante y error/estado para que actiie como un instrumento
real. Seleccione las siguientes opciones y utilice las flechas
para introducir los valores o utilice la configuracién
predeterminada:

SIMULATION (Simulacioén): activa o desactiva la
simulacion.

YES (Si): inicia la simulacién

NO: detiene la simulacién (configuracion
predeterminada)

PERIOD (Periodo): configura el tiempo que el primer
valor de coma flotante necesita para desplazarse a
través del rango completo entre MiNIMO y MAXIMO
(configuracién predeterminada: 2 min).

MAXIMUM (Maximo): configura el limite superior para el
primer valor de coma flotante(configuracion
predeterminada: 20,0).

MINIMUM (Minimo): configura el limite inferior para el
primer valor de coma flotante (configuracion
predeterminada: 10,0).

ERROR: el valor introducido en este menu se
configurara en la primera etiqueta simulada
(configuracién predeterminada: 16).

ESTADO: el valor introducido en este menu se
configurara en la segunda etiqueta simulada
(configuracién predeterminada: 5).

TOGGLE (Conmutador): Cambia la direccion de la
rampa simulada.

TEST/MANT (PRUEBA/MANT):

ENABLED (Habilitado): configura el bit TEST/MAINT
(PRUEBA/MANT) (0x0004) de todos los registros de
estado de todos los esclavos configurados en el
telegrama de Profibus para indicar el modo "Service"
(Servicio).

DISABLED (Deshabilitado): modo de operacion normal
(configuracion predeterminada).

Version de software de la tarjeta de red Profibus.

Opcién
LOCATION Ed
(Ubicacioén)

STATUS
(Estado)

Descripcion

ita el nombre del lugar.

ESTADO: indica el estado de la tarjeta de red Profibus.

POR FAVOR ESPERE...: aparece hasta el momento en
que la tarjeta de red encuentre todos los esclavos
configurados y aparece cuando la tarjeta tiene una
nueva configuracion y esta buscando las conexiones del
sensor.

PLC CONFIGURE ERR (Error config PLC): aparece
cuando la tarjeta de red recibe una configuracion
errénea de un PLC (controlador l6gico programable).
Controle el archivo GSD.

READY (Listo): aparece cuando la tarjeta de red esta
lista para enviar datos al Profibus. Controle la direccion
y/o el cableado.

ONLINE (En linea): aparece cuando la tarjeta de red
esta en contacto con el PLC y se envian datos ciclicos.

Disposicion del dispositivo
La disposicién del dispositivo en el telegrama Profibus es inalterable. El

primer y el segundo dispositivos instalados siempre se encuentran en
las posiciones una y dos, mientras que el analizador se encuentra en la

posicion tres.

Cuando no se instala
posicién tres. Las pos
rellenaran con OxFF.

ningun dispositivo, el analizador permanece en la
iciones de los dispositivos que no se instalan se

En caso de que se conecten dos dispositivos (maximo permitido) y se
escaneen al mismo tiempo, el orden de instalacion se basara en el lugar
en el que se conecte el dispositivo. El orden de instalacién es:

+ Dispositivo digital 1
» Dispositivo digital 2
» Analizador
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Estructura de datos estandar (Configuracion automatica)

Al seleccionar la configuracion automatica (predeterminada), la tarjeta
de red Profibus proporciona un telegrama de datos predefinido para
cada dispositivo conectado. El telegrama contiene datos importantes

sobre el dispositivo.

La estructura del bloque de datos de los mensajes de Profibus se
encuentra estandarizada para todos los tipos de sonda. Para conocer la
estructura de los bloques de datos, consulte la Tabla 2 en el caso de
sensores y la Tabla 3 en el caso del analizador.

Al seleccionar la configuracion manual, el usuario puede configurar la
estructura de datos del telegrama (consulte Configuracion de la red

en la pagina 40).

Tabla 2 Estructura del telegrama de datos de Profibus para

sensores digitales

N° de byte Datos Datos tipo

1-2 Error clasificado Entero (2 bytes)
3-4 Estado clasificado Entero (2 bytes)
5-8 Medicion 1 Flotante (4 bytes)
9-12 Medicion 2 Flotante (4 bytes)
13-16 Medicion 3 Flotante (4 bytes)

Tabla 3 Estructura del telegrama de datos de Profibus para

analizadores

N° de byte Datos Tipo de dato

1-2 Error del analizador Entero (2 bytes)
3-4 Estado del analizador 1 Entero (2 bytes)
5-6 Estado del analizador 2 Entero (2 bytes)
7-10 Medicion 1 Flotante (4 bytes)
11-14 Medicion 2 Flotante (4 bytes)
15-18 Medicion 3 Flotante (4 bytes)

Tabla 3 Estructura del telegrama de datos de Profibus para
analizadores (continta)

N° de byte Datos Tipo de dato

19-22 Medicion 4 Flotante (4 bytes)
23-26 Medicion 5 Flotante (4 bytes)
27-30 Medicion 6 Flotante (4 bytes)

Valores en pantalla

La estructura de bloques de datos de Profibus (Figura 8) puede
reemplazar a los dispositivos sin cambiar la configuracion del

controlador légico programable.

El valor principal siempre es el valor de la medicion.
En caso de no disponer de un valor secundario, completar con OxFF.
En caso de no disponer de un valor terciario, completar con OxFF.

Figura 8 Estructura de bloques de datos de mensaje de Profibus

&= | @ scFemiy

Slat | [ Order Number / Designation | Address
1 209)2 Words from Slave 266...269 ERROR-STATUS | 44t Block
2 2092 Words from Slave 270...273 Primary Value PLC input
3 2092 Words from Slave 274..277 Secondary Value | byte 1to 16
4 2092 Words from Slave 278..281 Tertiary Value ST AICSE
5 209)2 Words from Slave 282..285 ERROR-STATUS | 214 Block
b 2092 Words from Slave 286...289 Primary Value PLC input
7 209|2 Words from Slave 290..293 | Secondary Value | byte 17 to 32
B 2092 Words hom Slave 294237 | Tettiary Value | SenSor 2 data
) 2092 Words from Slave 298...301 ERROR-STATUS| 3.4 Block
10 209|2 Words from Slave 302...305 Primary Value PLC input
11 2092 Words from Slave 306...309 Secondary Value | byte 33 to 48
12 209(2 Words from Slave 310313 Tertiary Value analyzer data

Bloque del controlador de datos del proceso

El bloque de datos del analizador es similar al de los dispositivos. La
estructura del bloque de datos del analizador es independiente del

numero de dispositivos conectados:

» analizador_ERROR (Error del analizador)
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analizador_STATUS (Estado del analizador) 1
analizador_STATUS 2 (Estado del analizador 2)
Valor principal
Valor secundario
Valor terciario

En la Tabla 4, Tabla 5 y la Tabla 6 se muestran las definiciones de los
datos de error y el estado 1 y estado 2 del analizador.

Tabla 4 ERROR del analizador, bloque 3

Tabla 4 ERROR del analizador, bloque 3 (continua)

Bit

Error

Nota

Error de calibracion de
medicion

Se ha producido un error durante la ultima
calibracion.

Error de ajuste electrénico

Se ha producido un error durante la ultima
calibracion electrénica.

2 Error de limpieza Fallé el ultimo ciclo de limpieza.
3 Error del médulo de Se ha detectado un error en el médulo de
medicion medicion
4 Error de reinicializacion del | Se ha detectado que algunos ajustes no son
sistema consistentes y se han configurado segun los
valores predeterminados de fabrica.
5 Error de hardware Se ha detectado un error de hardware.
6 | Error de comunicacion Se ha detectado un error en la comunicacion
interna dentro del dispositivo.
7 Error de humedad Se ha detectado una humedad excesiva en
este dispositivo.
8 | Error de temperatura La temperatura en el interior del instrumento
es superior al limite especificado.
9 — Fijado a cero.
10 | Advertencia de muestra Se necesita alguna accion en el sistema de
muestra.
11 | Advertencia de calibracion | Es posible que la ultima calibracién no sea

cuestionable

precisa.

Bit | Error Nota
12 | Advertencia de medicion Puede que una o varias mediciones del
cuestionable dispositivo no sean precisas (mala calidad o
fuera de rango).

13 | Advertencia de seguridad Se ha detectado una condicioén que puede

resultar en un peligro de seguridad.

14 | Advertencia de reactivo Se necesita alguna accién con el sistema de

reactivo.

15 | Advertencia de Se requiere mantenimiento en el dispositivo.

mantenimiento requerido
Tabla 5 ESTADO del analizador 1, bloque 3

Bit | Estado 1 Nota

0 [ Calibracién en progreso El dispositivo se ha ajustado en un modo
de calibracion. Es posible que las
mediciones no sean validas.

1 Limpieza en progreso El dispositivo se ha ajustado en un modo
de limpieza. Es posible que las mediciones
no sean validas.

2 Menu Servicio/Mantenimiento | El dispositivo se ha ajustado en un modo
de servicio o mantenimiento. Es posible
que las mediciones no sean validas.

3 Error coman El dispositivo reconoce un error Consulte
los registros de error para conocer el tipo
de error.

4 | Medicion 0, mala calidad La precision de la medicion se encuentra
fuera de los limites especificados.

5 Medicioén 0, limite bajo La medicion es inferior al rango de
medicion.

6 | Medicién 0, limite alto La medicion es superior al rango de

medicion.
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Tabla 5 ESTADO del analizador 1, bloque 3 (continua)

Tabla 6 ESTADO del analizador 2, bloque 3 (continua)

Bit | Estado 1 Nota Bit | Estado 2 Nota
7 Medicién 1, mala calidad La precision de la mediciéon se encuentra 6 Medicion 4, limite alto La medicion es superior al rango de medicion.
fuera de los limites especificados.
7 Medicién 5, mala calidad | La precisién de la medicién se encuentra fuera
8 | Medicién 1, limite bajo La medicién es inferior al rango de de los limites especificados.
medicion.
8 | Medicién 5, limite bajo La medicion es inferior al rango de medicion.
9 [ Medicién 1, limite alto La medicién es superior al rango de
medicion. 9 | Medicién 5, limite alto La medicién es superior al rango de medicion.
10 | Medicion 2, mala calidad La precision de la medicién se encuentra 10 | Medicioén 6, mala calidad | La precision de la medicion se encuentra fuera
fuera de los limites especificados. de los limites especificados.
11 | Medicion 2, limite bajo La medicion es inferior al rango de 11 | Medicién 6, limite bajo La medicion es inferior al rango de medicion.
medicion.
! 12 | Medicion 6, limite alto La medicion es superior al rango de medicion.
12 | Medicion 2, limite alto La medicién es superior al rango de o - . .
medicion P 9 13 | Medicion 7, mala calidad | La precision de la medicion se encuentra fuera
: de los limites especificados.
13 | Medicién 3, mal lidad L ision de | dicio t - : o
edicion ¢, mala calida fuae;r)gzc;s;gg“:]itzsmei,;ggzczzggf:uen ra 14 | Medicion 7, limite bajo La medicion es inferior al rango de medicién.
14 | Medicion 3, limite bajo La medicion es inferior al rango de 15 | Medicién 7, limite alto La medicion es superior al rango de medicién.
medicion.
15 | Medicion 3, limite alto La medicion es superior al rango de Valores del Analizador
medicion. En la siguiente lista se muestran las definiciones de los datos del
analizador.
Tabla 6 ESTADO del analizador 2, bloque 3 + El valor principal del analizador muestra la lectura de la muestra 1.
Bit | Estado 2 Nota » El valor secundario del analizador muestra la lectura de la muestra 2.
0 » El valor terciario del analizador muestra la lectura de la muestra 3.
1 ) Definicion de la coma flotante IEEE 745
— — Fijado a cero.
2 Profibus utiliza una definicion de coma flotante IEEE de precisién simple
3 de 32 bits. La definicion tiene veintitrés bits para la mantisa y ocho bits
para el exponente. Hay un bit para el signo de la mantisa. Consulte la
4 | Medicién 4, mala calidad | La precisién de la medicién se encuentra fuera Figura 9.
de los limites especificados.
5 | Medicién 4, limite bajo La medicion es inferior al rango de medicién.
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Figura 9 Definicion de la coma flotante

130... 22... .0
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Un valor binario igual a 1 muestra el error o la condicion del estado real.
Por ejemplo, si el bit 0 tiene el valor 1, significa que hubo un error
durante la ultima calibracion.

Tabla 7 Mensajes de error

é @ Bit | Mensaje Indicacion
0 Error de calibracién de Se ha producido un error durante la ultima
medicion calibracion
@ @ 1 Error de ajuste electrénico | Se ha producido un error durante la Ultima
r A\ Y A\ \ calibracion electronica
7 0 -1 -2 -22 -23 2 | Error de limpieza Fallé el dltimo ciclo de limpieza
2 | 2 2 2 | ... 2 2
3 Error del médulo de Se ha detectado un error en el médulo de
— ~ A ~ J medicién medicién
@ @ @ 4 | Error de reinicializacién del | Algunas configuraciones son incoherentes y
sistema se han restablecido a las configuraciones
1 Bit de signo 4 Exponente predeterminadas de fabrica
2 Exponente 5 Mantisa 5 Error de hardware Se ha detectado un error general de
- hardware
3 Mantisa
6 | Error de comunicacion Se ha detectado un error en la comunicacion
Intercambio acertado de palabras interna dentro del dispositivo
En el intercambio acertado de palabras, el cuarto y quinto byte 7| Brror de humedad 2; Z?sgits?t?\t/ido demasiada humedad dentro
intercambian el orden con el primero y el segundo. Esto da por resultado
un orden de bytes de 3 4 1 2. El orden de bytes cumple la definiciéon de 8 | Error de temperatura La temperatura dentro del dispositivo excede
coma flotante IEEE Big Endian. el limite especificado
iy 9 |— —
Solucion de problemas
10 | Advertencia de muestra Se necesita alguna accion con el sistema de
. muestra
Indicadores de error y estado
. . . . 11 | Advertencia de calibracion | Es posible que la ultima calibracién no sea
Las palabras de error y estado siguen la misma definicion estandar para cuestionable precisa
todos los controladores y sondas sc.
12 | Advertencia de medicion Una o mas de las mediciones del dispositivo

Tabla 7 enumera la posicion binaria y los mensajes de error. Tabla 8
enumera la posicion binaria y los mensajes de estado.

Un valor binario igual a cero muestra el error o la condicion del estado
que no es real.

cuestionable

se encuentran fuera de rango o su precision
es cuestionable
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Tabla 7 Mensajes de error (continua)

Tabla 8 Mensajes indicadores del estado (continta)

Bit | Mensaje Indicacion Bit | Mensaje Indicacion
13 | Advertencia de seguridad Se ha detectado una condicién que puede 9 Medicion 1, limite alto La medicion es superior al rango
resultar en un peligro de seguridad especificado.
14 | Advertencia de reactivo El sistema de reagentes activos requiere 10 | Medicion 2, mala calidad La precision de la medicion se encuentra
atencion fuera de los limites especificados.
15 | Advertencia de El dispositivo requiere mantenimiento 11 | Medicion 2, limite bajo La medicion es inferior al rango
mantenimiento requerido especificado.
12 | Medicion 2, limite alto La medicion es superior al rango
Tabla 8 Mensajes indicadores del estado especificado.
Bit | Mensaje Indicacion 13 | Medicién 3, mala calidad La precision de la medicidon se encuentra
fuera de los limites especificados.
0 Calibracién en progreso El dispositivo se encuentra en el modo de
calibracion Es posible que las mediciones 14 | Medicion 3, limite bajo La medicién es inferior al rango
no sean validas. especificado.
1 Limpieza en progreso El dispositivo se encuentra en el modo de 15 | Medicion 3, limite alto La medicién es superior al rango
limpieza Es posible que las mediciones no especificado.
sean validas
2 | Menu Servicio/Mantenimiento | El dispositivo se encuentra en el modo de Registro de eventos
servicio o0 mantenimiento Es posible que las
mediciones no sean validas. Consulte la Tabla 9 para ver informacién del dispositivo de diagnéstico.
3 | Error comun El dispositivo ha reconocido un error. Tabla 9 Registro de eventos
Consulte el Registro de errores para ver la
Clase de error. Evento Descripcion
4 | Medicién 0, mala calidad La precision de la medicién se encuentra DIRECCION Direccion de Profibus ajustada
fuera de los limites especificados.
P DATA ORDER (Orden de | Indica el orden de los datos de dos variables de
5 | Medicion 0, limite bajo La medicion es inferior al rango los datos) palabras en el telegrama ciclico y aciclico de
especificado. Profibus
6 | Medicion 0, limite alto La medicion es superior al rango SIMULACION Indica si los datos simulados se configuraron
especificado. dentro del telegrama ciclico de Profibus.
7 | Medicién 1, mala calidad La precision de la medicién se encuentra ENER DEL SENSOR Indicacién de hora de encendido de la tarjeta
fuera de los limites especificados. Profibus
8 | Medicién 1, limite bajo La medicion es inferior al rango FECHA/HORA Indicacion de hora de configuracion del

especificado.

temporizador interno de la tarjeta Profibus
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Tabla 9 Registro de eventos (continua)

Evento Descripcion

CONFIG NUEVA Indicacion de hora de una configuracién nueva

CONFIG AUTO Indicacion de hora de una configuracién de menu
nueva

VERSION CODIGO Indicacién de hora de una descarga de software
(version de software)

Piezas de repuesto

AADVERTENCIA

funcionamiento del equipo. Las piezas de repuesto que aparecen en

Peligro de lesion personal. El uso de piezas no aprobadas puede
A causar lesiones personales, dafios al instrumento o un mal
esta seccion estan aprobadas por el fabricante.

Descripcion Referencia
Kit del médulo Profibus 6792600
Prensaestopa, 0,138-0,315 pulg 6770500
Tuerca, M4 hexagonal, KEPS, acero inoxidable 6784600
Anillo de resorte, tamarfio 8 1086800
Destornillador, 2,0 mm 6134300
Clip del médulo de comunicacion 6789900
Prensaestopa, grande, 0,157-0,354 pulg, NPT 0,5 pulg

(solo se adapta a puertos de entrada del analizador 4379400

grandes)

Tuerca para prensaestopa grande

590-220-1371

Nota: Los numeros de producto y articulo pueden variar para algunas regiones de
venta. Comuniquese con el distribuidor correspondiente o visite el sitio Web de la
compafiia para obtener la informacion de contacto.
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Ejemplo para el software SIMATIC

Al importar HALAO9AC.GSD, el esclavo se ubicara en PROFIBUS DP, ADDITIONAL FIELD DEVICES, GENERAL (PROFIBUS DP, DISPOSITIVOS
DE CAMPO ADICIONALES, GENERAL). Consulte la Figura 10.

1. Seleccione 2 palabras de la tarjeta de red esclava.
Cada uno de los médulos es equivalente a 4 bytes de la escala de direccion de entrada.

Figura 10 Ejemplo para el software SIMATIC

i HW Config - [SIMATIC 300{1) [Configuration)

Staton Edt [ngert PLC View Optons Window Help

Dl]e-® % & 8| bl @] 22 s
= R PROFIBUS(Y: OP master system (1) =
e 1 ]
2 CPU 3152 DP
o el M 157 Emsccm
T Laron s
- [
| @] E)
£ | o«
PROFIBUSE): PA master sysiem (5550}
- {EERE FME
=
= W
£ »
ﬂ”l [7] SCFomiy
st | IO s Murmbes / Dosignasion | 14ddoss | 0 Address | Commert
1 2 Woeds fooem Slave 288,269 Error & Status Word I Sensor  _ ~ &
] 270273 PV (Primary Value) I Seasor =5
3 ezt SV{Secondary Value) I" Sensor % 8
[ ] TV (Terfiary Value) 1™ Sensor S
5 72 75 Error & Status Word 2°° Seasor o, B
3 286289 PV (Frimary Value) 2ad Sensor =¥
7 ] SV {Secondary Value) 2 Sensor 3 ! =
4797 TV (Terfiary Value) 2° Sensor R
e Error & Statos Word sc analvzer B
(] e 305 FV analyzer zE—
il .0 5% analyzer Eﬁ B
2 eI F] TV analyzer —
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Lectura de datos

Para la secuencia habitual de los datos, utilice L PED en la direccion de
inicio del moédulo para leer un objeto de coma flotante. No es necesario
realizar ninguna otra conversion.

Nota: PEW/PED es el cédigo neménico aleman o de SIMATIC. Utilice PIW/PID
para IEC o inglés.

1. Lea las palabras de ERROR o de ESTADO.
2. Utilice la instruccién L PEW.
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As especificagdes estdo sujeitas a alteragdes sem aviso prévio.

Especificagcao

Detalhes

Protocolo de profibus

Siemens ASIC SPC3

Servigo DP

Escravo DPVO

Servigos DP/DPV1

Escravo DPV1 classe 1 e classe 2

Fungao I&M

Alteracdo do endereco por mestre profibus

Taxas de transmissdo profibus

9.6k, 19.2k, 45.45k, 93.75k, 187.5k, 500k, 1.5M,
3M, 6M, 12M

Detecgao automatica da taxa de transmisséo

Indicadores

LED para exibir o modo de troca de dados

Tipo de interface

RS485

Parametros configuraveis

Troca de dados, palavra inteligente para
valores dos pontos flutuantes

Dimensdes

(50 x 69,5 x 15,4) mm?

Temperatura de operagéo

-20 a 85°C (-4 a 185°F)

Voltagem de operagéo

8V-16V

Consumo de energia

No maximo 2 W

Certificagdo

CE marcado

Informagodes gerais

Em hipotese alguma o fabricante sera responsavel por danos diretos,
indiretos, especiais, incidentais ou consequenciais resultantes de
qualquer defeito ou omissdo neste manual. O fabricante reserva-se o
direito de fazer alteragdes neste manual e nos produtos aqui descritos a
qualquer momento, sem aviso ou obrigagado. As edigbes revisadas
podem ser encontradas no site do fabricante.

Informagoes de segurancga

O fabricante ndo é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagao
incorreta deste produto, incluindo, sem limitagéo, danos diretos, acidentais ou
consequenciais, e se isenta desses danos a extensao total permitida pela lei
aplicavel. O usuario é unicamente responsavel por identificar riscos criticos de
aplicagéo e por instalar os mecanismos apropriados para proteger 0s processos
durante um possivel mau funcionamento do equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse
equipamento. Preste atengao a todas as declaragdes de perigo e
cuidado. Caso contrario, o operador podera sofrer ferimentos graves ou
0 equipamento podera ser danificado.

Certifique-se de que a protegéo oferecida por este equipamento néo
seja afetada. Ndo use nem instale este equipamento de nenhuma outra
forma além da especificada neste manual.

Uso de informagodes de risco

APERIGO

Indica uma situagéo potencial ou iminentemente perigosa que, se néo for
evitada, resultara em morte ou leséo grave.

AADVERTENCIA

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que, se ndo for evitada, pode
resultar em morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situacéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento
leve a moderado.
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Indica uma situacgéo que, se ndo evitada, pode causar danos ao instrumento.
Informacdes que necessitam de uma énfase especial.

Avisos de precaucgao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso nao
sejam observadas, podem ocorrer lesdes pessoais ou danos ao
instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no manual
com uma medida preventiva.

Este simbolo, se observado no instrumento, diz respeito ao manual
de instrucdes para operagao e/ou informagdes de seguranga.

Este simbolo indica que existe um risco de choque elétrico ou de
eletrocugéo.

Este simbolo identifica a presenca de dispositivos sensiveis a
Descargas eletrostaticas (ESD) e indica que deve-se tomar cuidado
para evitar dano ao equipamento.

A
A\
i

Os equipamentos elétricos marcados com este simbolo ndo podem
ser descartados em sistemas de descarte (lixo) publicos europeus
apods 12 de agosto de 2005. Em conformidade com as
regulamentacgdes nacionais e locais européias (Diretiva UE
2002/96/EC), os usuarios de equipamentos elétricos devem devolver
seus equipamentos usados para o fabricante para descarte, sem
Onus para o usuario.

Visao geral do produto

O analisador é um sistema completo de comunicacéo digital baseado no
padrao Modbus aberto. Quando uma placa de interface Profibus é
instalada, o analisador pode ser configurado para oferecer a linha
completa de parametros e valores de método personalizados.

O analisador é compativel com sistemas mestre classe 1 (PLC SCADA)
e mestre classe 2, por exemplo, estagdes de engenharia.

Uma visao geral do sistema é mostrada em Figura 1. A placa de
interface Profibus esta disponivel como um item instalado pelo usuario
ou pela fabrica.

Figura 1 Visao geral do sistema

AN

SO

Q

1 Analisador 3 PC com software (Mestre classe 2,

por exemplo, PC com placa

2 Controlador légico programavel CP5611 instalada)

(Mestre classe 1)

Componentes do produto

Certifiqgue-se de que todos os componentes foram recebidos. Consulte
Figura 2. Se houver itens ausentes ou danificados, entre em contato
imediatamente com o fabricante ou com um representante de vendas.
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Figura 2 Componentes do produto
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1 Placa de rede profibus 3 Terminal tipo anel (2x)

2 Arruela/porca (2x)

Instalacao
APERIGO

descritas nesta se¢cdo do manual.

A Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas

Instalagao elétrica

APERIGO

Risco de choque elétrico. Desligue sempre a energia do instrumento
antes de fazer conexdes elétricas.

APERIGO

f Risco de eletrocussdo. Use apenas ajustes com a classificagéo

>

ambiental especificada na caixa. Siga os requisitos da se¢édo
Especificagdes.

AADVERTENCIA

Risco de choque elétrico. Equipamento conectado externamente deve
ter uma avaliagéo apropriada do padrdo de seguranca do pais.

AVISO

Certifique-se de que o equipamento esteja conectado ao instrumento de acordo
com as exigéncias locais, regionais e nacionais.

Remover os plugues de acesso

Instale cabos e conduza pelas portas de acesso elétrico. Consulte
Figura 3. Remova os plugues de borracha para vedagéo, empurrando-
-os de dentro do gabinete para desfazer a vedagéo e, em seguida,
remova completamente puxando de dentro para fora. Remova os
dispositivos de ejecéo da placa de acesso elétrico com um martelo e
chave de fendas Para manter a classificagdo do gabinete, coloque uma
tampa em todas as portas que nédo forem usadas.

52 Portugués



Figura 3 Portas de acesso elétrico

1 Entrada de energia (somente fio de
alimentagéo), sem placa de
aterramento. Nao usar para
conduite.

3 Modulios de comunicagao e rede
(8x)

2 Modulios de comunicagao e rede
(3x)

4 Entrada ou saida de energia
(conduite ou fio de alimentagao),
placa de aterramento, médulos de
comunicagéo e rede (8x)

Remover a tampa de acesso

Remova a tampa de acesso para conectar os terminais de cabeamento.
Consulte Figura 4.

Figura 4 Remocao da tampa de acesso

Instale e conecte a placa de rede
APERIGO

CE Risco de eletrocussédo. Desligue sempre a energia do instrumento

antes de fazer qualquer conexao elétrica.

Dano potencial do instrumento. Componentes eletronicos internos
‘ delicados podem ser danificados devido a eletricidade estatica,
‘n.\ podendo resultar em degradagéo do desempenho ou em uma
eventual falha.
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A placa de rede profibus suporta comunicagées RS485. O bloco de Figura 5 Configuragio do médulo
terminais J1 proporciona a conexao do usuario a placa de rede profibus.
Para obter mais detalhes sobre a fiagado, consulte Tabela 1. Para
configurar o modulo, consulte Figura 5. Instale os cabos para
dispositivos de entrada e saida como mostrado na Figura 6. Utilize a
bitola de fio especificada para a conexdo. Consulte a Figura 7 para fazer
a fiacdo da placa de rede Profibus.

Tabela 1 Fiagao profibus com RS485

Conector | Numero do Sinal Cor do cabo | Descrigdo
pino no bloco
conector
J1 1 A1 (Entrada) | verde Entrada a partir da
placa de rede
2 B1 (Entrada) | vermelho Entrada a partir da
placa de rede
3 oV — —
4 5V — —
5 A2 (Saida) | verde Saida a partir da
placa de rede
6 B2 (Saida) | vermelho Saida a partir da

placa de rede
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Figura 6 Instalagao do médulo Figura 7 Fiacao do conector

~2x
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Configuracao da rede
APERIGO

Risco de eletrocussédo. Desligue sempre a energia do instrumento
antes de fazer qualquer conexao elétrica.

A placa de rede profibus fornece uma interface para conexdao RS485.
Antes de usar, a placa de rede precisa ser configurada para a
localizagéo na rede. Use as definicbes de chaves no topo da placa de
rede para a configuragdo (consulte a segéo Instalacao).

1. Chave de terminagao-Terminagao desligada. Coloque a chave
nesta posicao se isto ndo for o Ultimo escravo no bus.

2. Chave de terminagdo—Terminagao ligada (posigédo "T"). Coloque a
chave nesta posigéo se isto for o ultimo ou somente o dispositivo
escravo no bus.

Operagao

Navegagao do usuario

Consulte o manual de operagdes do analisador para obter uma
descrigdo do teclado e informagdes de navegacao.
Configuracao da rede

Quando a placa de rede Profibus é instalada, o analisador requer a
configuragdo correta do dispositivo e a ordem de dados.

1. Selecione SETUP SYSTEM > SETUP NETWORK (Configurar
sistema > Configurar rede)

2. Selecione uma opgédo no menu PROFIBUS SETUP (Configuragao
Profibus).

Opcao Descrigao

TELEGRAMA Gerencia a estrutura de dados Telegrama
CONFIGURAGAO AUTOMATICA: O Telegrama é
configurado automaticamente com 16 bytes de dados de
cada sensor e do controlador. Na Configuragédo automatica,
a estrutura Telegrama pode ser visualizada e uma nova
configuragéo automatica pode ser iniciada.
CONFIGURAGAO MANUAL: O Telegrama é configurado
manualmente. Os dispositivos e as marcas de dados do
dispositivo incluidos no Telegrama podem ser
selecionados.

+ VISUALIZAR CONFIGURAGAO — Visualiza a
configuragéo de dados atual do Telegrama

+ INICIAR CONFIG. AUTOMATICA — Inicia um novo
processo de configuragdo automatica que pode precisar
de algumas alteragdes de configuragdo do sensor

+ ADICIONAR/REMOVER DISPOSITIVOS — Seleciona
os dispositivos incluidos no Telegrama

» ADICIONAR/REMOVER MARCAS — Seleciona marcas
de dados de telegrama para cada dispositivo

+ CONFIGURAR MODO DE TELEGRAMA — Seleciona o
modo de configuragdo automatica (padréo) ou de
configuragdo manual.

DP Selecione uma das opgdes a seguir:
PROFIBUS ENDERECO— Altera o endereco escravo

ORDEM DE DADOS—Define a seqliéncia dos bytes ao
transmitir os valores de pontos flutuantes. Um valor de
ponto de controle consiste em 4 bytes.

* NORMAL = Big Endian flutuante IEEE (Configuragdo
padrao)—Os pares ndo sao trocados. Este modo se
encaixa em todos os sistemas mestre Profibus
conhecidos.

+ TROCADO = Wise de palavra flutuante IEEE trocado:
Troca o primeiro par de bytes com o ultimo par.
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Opcao

SIMULATION
(Simulagao)

VERSAO

Descrigao

SIMULAGAO—Simula os dois valores do ponto flutuante e
erro/status para substituir um instrumento real. Selecione
as opgdes a seguir e use as setas para digitar os valores
ou use a configuragao padrao:

+ SIMULAGAO: Liga ou desliga a simulago.
SIM: Inicia uma simulagéo
NAO: Para uma simulagéo (Configuragéo padrao)

+ PERIODO: Define o tempo que o primeiro valor de ponto
flutuante precisa para executar em todo o alcance entre
MINIMO e MAXIMO—2 min (Configuragéo padréo)

+  MAXIMO: Define o limite superior para o valor do
primeiro ponto flutuante.—20 (Configuracéo padrao)

+ MINIMO: Define o limite inferior para o valor do primeiro
ponto flutuante—10 (Configuragdo padrao)

+ ERRO: O valor digitado neste menu sera definido na
primeira tag simulada—16 (Configuragéo padrao)

+ STATUS: O valor digitado neste menu sera definido na
segunda tag simulada—S5 (Configuragao padrao)

* ALTERAR: Alterna a diregdo da rampa simulada.

+ TESTE/MANUT:

HABILITADO: Define o bit TESTE/MANUT (0x0004) de
cada registro de status de cada escravo configurado no
telegrama Profibus ciclico para indicar o modo de
"Servico".

DESABILITADO: Modo de operagéo normal
(Configuragéo padrao)

Verséo de software da placa de rede profibus.

Opcao Descrigao
LOCATION Edita o nome do local.
STATUS STATUS— Indica o status da placa de rede Profibus

* AGUARDE: é mostrado até a placa de rede ter
encontrado todos os escravos configurados ou é exibido
quando a placa é configurada de novo e esta
procurando conexdes do sensor

+ ERRO DE CONFIGURAGAO DE PLC: é mostrado
quando a placa de rede recebeu uma configuragéo
incorreta de um PLC (Programmable logic controller).
Verifique o arquivo GSD.

* PRONTO: é mostrado quando a placa de rede esta
pronta para enviar dados para o Profibus. Verifique o
enderego e/ou a fiagdo.

* ON-LINE: é mostrado quando a placa de rede estad em
contato com PLC e os dados ciclicos sao enviados

Ordem do dispositivo

A ordem do dispositivo no telegrama de profibus é fixa. O primeiro e o
segundo dispositivos instalados estdo sempre nas posicdes 1 e 2, e o
analisador na posigéo 3.

Quando nenhum dispositivo esta instalado, o analisador permanece na
posicao 3. A posigéo dos dispositivos desinstalados sera preenchida
com OxFF.

Se dois dispositivos estiverem conectados (maximo permitido) e
pesquisados ao mesmo tempo, a ordem de instalagcao sera baseada no
local em que o dispositivo estiver conectado. A ordem de instalagao é:

» Servico digital 1
+ Servigo digital 2
» Analisador

Estrutura dos dados padrao (Configuragao automatica)

Quando a configuragédo automatica é selecionada (padréo), a placa de
rede Profibus fornece um telegrama de dados predefinido para cada
dispositivo conectado. O telegrama contém dados importantes sobre o
dispositivo.
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A estrutura do bloco de dados das mensagens profibus é padronizada
para todos os tipos de sondas. Para a estrutura de bloqueio de dados,

consulte a Tabela 2 para sensores e Tabela 3 para o analisador.

Quando a configuragdo manual é selecionada, a estrutura de dados de
telegrama pode ser configurada pelo usuario (consulte Configuragdo da

rede na pagina 56).

Tabela 2 Estrutura do telegrama de dados profibus para sensores

digitais

Numero de bytes

Dados

Dados tipo

1-2 Erro classificado Inteiro (2 bytes)
3-4 Status classificado Inteiro (2 bytes)
5-8 Medicéo 1 Flutuante (4 bytes)
9-12 Medigéo 2 Flutuante (4 bytes)
13-16 Medicéo 3 Flutuante (4 bytes)

Tabela 3 Estrutura de telegrama de dados Profibus para

analisadores

Numero de bytes

Dados

Tipo de dado

1-2 Erro do analisador Inteiro (2 bytes)
3-4 Status 1 do analisador Inteiro (2 bytes)
5-6 Status 2 do analisador Inteiro (2 bytes)
7-10 Medicéo 1 Flutuante (4 bytes)
11-14 Medicéo 2 Flutuante (4 bytes)
15-18 Medicéo 3 Flutuante (4 bytes)
19-22 Medicéo 4 Flutuante (4 bytes)
23-26 Medicéo 5 Flutuante (4 bytes)
27-30 Medigdo 6 Flutuante (4 bytes)

Exibir valores
A estrutura do bloco de dados Profibus (Figura 8) pode substituir

dispositivos sem alterar a configuragao PLC.

O valor principal é sempre o valor medido.

O valor secundario, se nao estiver disponivel, & preenchido com OxFF.

O valor terciario, se ndo estiver disponivel, & preenchido com OxFF.

Processar bloco do controlador de dados

Figura 8 Estrutura do bloco de dados da mensagem profibus

- :l (7) SC-Family

Slat | [ Order Number / Designation | Address
1 209)12 Words from Slave 266...269 ERROR-STATUS|  4¢¢ Block
2 2092 Words from Slave 270...273 Primary Value PLC input
3 2092 Words from Slave 274..277 Secondary Value | byte 1to 16
4 205[2 Words from Slave 278..281 | Tertiary Value | Sensor1 data
5 209(2 Words from Slave 282...285 ERROR-STATUS | 214 Block
b 2092 Words from Slave 286...289 Primary Value PLC input
7 209|2 Words from Slave 290...293 Secondary Value | byte 17 to 32
g 209[2 Words from Slave 234237 | Tertiary Value | SenSor 2 data
&) 2092 Words from Slave 298...301 ERROR-STATUS| 3.4 Block
10 209|2 Words from Slave 302...305 Primary Value PLC input
1 2092 Words from Slave 306..309 | Secondary Value | byte 33 to 48
12 | 2092 Words fom Slave 310..313_| Tettiary Value | 3MalVZer data

O bloco de dados do analisador é semelhante ao bloco de dados para
dispositivos. A estrutura do bloco de dados do analisador &
independente do numero de dispositivos conectados:

analisador_ERROR
analisador_STATUS 1
analisador_STATUS2
Valor principal

Valor secundario
Valor terciario

Tabela 4, Tabela 5 e Tabela 6 mostram as definigdes de dados para

erro e status 1 e 2 no analisador.
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Tabela 4 ERRO do analisados do bloco 3

Tabela 4 ERRO do analisados do bloco 3 (continuagao)

Bit | Error (Erro) Nota Bit | Error (Erro) Nota
0 Erro na calibragéo da Ocorreu um erro durante a Ultima 14 | Aviso de reagente Uma acgéo é necessaria com o sistema de
medicédo calibracéo. reagente.
1 Erro de ajuste eletrénico Ocorreu um erro durante a Ultima 15 | Aviso de manutengéo E necessario fazer manutengo no
calibracdo eletronica. necessaria dispositivo.
2 Erro de limpeza Falha no ultimo ciclo de limpeza.
Tabela 5 STATUS 1 do analisador do bloco 3
3 | Erro no médulo de medigao Foi detectada uma falha no médulo de
medicdo Bit | Status 1 Nota
4 | Erro de reinicializagdo do Algumas configuragdes estdo 0 | Calibragdo em progresso O dispositivo foi colocado em modo de
sistema inconsistentes e foram definidas como no calibracéo. As medi¢bes podem nédo ser
padréo de fabrica. vélidas.
5 | Erro de hardware Foi detectado um erro qualquer de 1 Limpeza em progresso O dispositivo foi colocado em modo de
hardware. limpeza. As medidas podem néo ser
validas.
6 | Erro de comunicacéo interna | Uma falha de comunicagéo sem o
dispositivo foi detectada. 2 Menu de Servico/Manutengao | O dispositivo foi colocado no modo de
servigco ou de manutengao. A medigéo
7 Erro de umidade Foi detectada umidade excessiva neste pode néo ser valida.
dispositivo.
3 Erro comum O dispositivo reconhece o erro. Veja os
8 Erro de temperatura A temperatura nos dispositivos esta acima registros de erro na categoria de erro.
do limite especificado.
4 | Qualidade ruim da medigdo 0 | A precisdo da medigao esta fora dos limites
9 — Estabelecido em zero. especificados.
10 | Aviso de amostra Uma agdo € necessaria no sistema de 5 | Limite inferior da medigdo 0 | A medicao esta abaixo da faixa de
amostra. medigéo.
11 | Aviso de calibragéo A Ultima calibragem pode n&o ser precisa. 6 | Limite superior da medigdo 0 | A medicdo esta acima da faixa de medig&o.
questionavel
7 | Qualidade ruim da medicéo 1 | A precisdo da medicéo esta fora dos limites
12 | Aviso de medicédo Uma ou mais medig¢des do dispositivo ndo especificados.
questionavel sao precisas (qualidade ruim ou fora da
faixa). 8 | Limite inferior da medigéao 1 A medicéo esta abaixo da faixa de
medigao.
13 | Aviso de seguranga Uma condigao foi detectada e pode resultar
em perigo de seguranga. 9 Limite superior da medicdo 1 | A medigdo esta acima da faixa de medigao.
10 | Qualidade ruim da medigéo 2 | A precisdo da medi¢ado esta fora dos limites

especificados.
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Tabela 5 STATUS 1 do analisador do bloco 3 (continuagao)

Tabela 6 STATUS 2 do analisador do bloco 3 (continuagao)

6

especificados.

Bit | Status 1 Nota Bit | Status 2 Nota
11 | Limite inferior da medigao 2 A medicéo esta abaixo da faixa de 11 | Limite inferior da medigao 6 A medigao esta abaixo da faixa de
medicéo. medicéo.
12 | Limite superior da medicdo 2 | A medicéo esta acima da faixa de medigao. 12 | Limite superior da medicdo 6 | A medicéo esta acima da faixa de medigao.
13 | Qualidade ruim da medigdo 3 | A precisdo da medigao esta fora dos limites 13 | Qualidade ruim da medigéo A precisdo da medigao esta fora dos limites
especificados. 7 especificados.
14 | Limite inferior da medigao 3 A medicéo esta abaixo da faixa de 14 | Limite inferior da medigdo 7 | A medigéo esta abaixo da faixa de
medic&o. medicé&o.
15 | Limite superior da medicdo 3 | A medicéo esta acima da faixa de medigao. 15 | Limite superior da medigdo 7 | A medicéo esta acima da faixa de medigao.
Tabela 6 STATUS 2 do analisador do bloco 3 Valores do Analisador
Bit | Status 2 Nota A lista a seguir mostra as definigbes de dados do analisador:
0 » O valor primario do analisador exibe a leitura da amostra 1.
_1 + O valor secundario do analisador exibe a leitura da amostra 2.
— _ Estabelecido em zero. » O valor terciario do analisador exibe a leitura da amostra 3.
2
5 | Definigdo do ponto flutuante IEEE 745
4 | Qualidade ruim da medicdo | A precisdo da medicao esta fora dos limites O profibus usa definigdo de ponto flutuante IEEE de precisao simples de
4 especificados. 32 bits. A definicdo possui 23 bits para a mantissa e oito bits para o
expoente. Existe um bit para o sinal da mantissa. Consulte Figura 9.
5 | Limite inferior da medicdo 4 | A medicéo esta abaixo da faixa de
medigéo.
6 | Limite superior da medigéo 4 | A medigéo esta acima da faixa de medicéo.
7 | Qualidade ruim da medicéo A precisdo da medigdo esta fora dos limites
5 especificados.
8 | Limite inferior da medicdo 5 | A medicéo esta abaixo da faixa de
medicéo.
9 | Limite superior da medigéo 5 | A medig&o esta acima da faixa de medicéo.
10 | Qualidade ruim da medigédo A precisdo da medigdo esta fora dos limites
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Figura 9 Definigao do ponto flutuante

130... 22... .0
lo[1 0 0fo o1 1]1]1 1 1]1 0 1 0]o 0 0 0fo 0 0 0Jo 0 0 0]o 0 0 0]
L A J

Um valor de bit de 1 mostra a condicdo de status ou erro que néo
verdade. Por exemplo, se Bit 0 tiver o valor de 1, ocorreu um erro
durante a ultima calibragem.

Tabela 7 Mensagens de erro

é @ Bit | Mensagem Indicagao
0 Erro na medigao de Um erro ocorreu durante a Ultima
calibragem calibragem
@ @ 1 Erro de ajuste eletronico Ocorreu um erro durante a Ultima
r A\ Y A\ \ calibragem eletronica
7 0 -1 -2 -22 -23 2 | Erro de limpeza Falha no ultimo ciclo de limpeza
2 | 2 2 2 | ... 2 2
3 Erro no médulo de medigéo Foi detectada uma falha no médulo de
\ ~ A ~ J medicédo
@ @ @ 4 | Erro de reinicializagio do Algumas definigdes s&o inconsistentes e
sistema foram redefinidas para os padrdes de
1 Bit do sinal 4 Expoente fabrica
2 Expoente 5 Mantissa 5 Erro de hardware Um erro geral de hardware foi detectado
3 Mantissa 6 | Erro de comunicagéo interna | Uma falha de comunicagé&o sem o
dispositivo foi detectada
Troca de palavra 'nte"gente 7 Erro de umidade Umidade excessiva foi detectada dentro do
Na troca inteligente de palavra. o terceiro e quarto bytes sao trocaveis dispositivo
pro ordem com o primeiro e segundo bytes. Isto resulta em uma ordem 8 | Erro de temperatura Temperatura dentro do dispositivo excede
de bytes de 3 4 1 2. A ordem de bytes esta em conformidade com o um limite especificado
definigdo do ponto de flutuagéo IEEE Big Endian. S
Solugéo de problemas 10 | Aviso de amostra Alguma agdo é necessaria com o sistema
de amostra
Indicadores de erro e de status 11 | Aviso de calibragem A Ultima calibragem pode néo ser precisa
— ~ questionavel
As palavras erro e status seguem a mesma definicao padrao para todos
as sondas e controladores sc. 12 | Aviso de medigdo Uma ou mais das medigdes do dispositivo
A Tabela 7 lista a posigao de bit e as mensagens de erro. A Tabela 8 questionavel estéo fora do intervalo, ou tém uma
. L ) preciséo questionavel
lista a posicéo de bit e as mensagens de status.
13 | Aviso de seguranga Uma condigao foi detectada que pode

Um valor de bit de zero mostra a condicao de status ou erro que néo é
verdade.

resultar em perigo de seguranga
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Tabela 7 Mensagens de erro (continuagao)

Tabela 8 Mensagens do indicador de status (continuagao)

especificados.

Bit | Mensagem Indicacao Bit | Mensagem Indicagao
14 | Aviso de reagente O sistema do reagente requer atengdo 11 | Limite inferior da medigao 2 A medigao esta abaixo do intervalo
especificado.
15 | Aviso de manutencéo O dispositivo requer manutengao
necessaria 12 | Limite superior da medigdo 2 | A medigao esta acima do intervalo
especificado.
Tabela 8 Mensagens do indicador de status 13 | Qualidade ruim da medigdo 3 | A precisdo da medigéo esta fora dos limites
especificados.
Bit | Mensagem Indicagao
14 | Limite inferior da medigao 3 A medicéo esta abaixo do intervalo
0 | Calibragem em progresso O dispositivo estd em um modo de especificado.
calibragem. As medigdes podem n&o ser
validas. 15 | Limite superior da medicdo 3 | A medigéo esta acima do intervalo
especificado.
1 Limpeza em progresso O dispositivo estd em um modo de limpeza.
As medi¢des podem n&o ser validas.
2 Menu de Servigo/Manutengdo | O dispositivo estd em um servigo ou modo RegIStro de eventos
de manuteng&o. As medigdes podem néo Consulte a Tabela 9 para obter informagées de diagnostico do
ser validas. dispositivo.
3 | Erro comum O dispositivo reconheceu um erro. Veja Tabela 9 Registro de eventos
Registro de erros para classe de erros.
- N . . . N . Evento Descrigao
4 Qualidade ruim da medicéo 0 | A precisdo da medicéo esta fora dos limites
especificados. ADDRESS (Enderego) Endereco profibus ajustado
5 | Limite inferior da medi¢éo 0 | A medig&o esta abaixo do intervalo DATA ORDER (Ordem dos Indica a ordem dos dados das variaveis de
especificado. dados) 2 palavras no telegrama profibus ciclico e
6 | Limite superior da medigdo 0 | A medicéo esta acima do intervalo aciclico
especificado. SIMULATION (Simulagao) Indica se os dados simulados est&do definidos
- - — — — N — no telegrama profibus ciclico.
7 | Qualidade ruim da medigdo 1 | A precisdo da medigao esta fora dos limites
especificados. SENSOR POWER (Energia do | Marcagio de tempo de inicializagéo da placa
. . — , - - sensor) Profibus
8 Limite inferior da medigdo 1 A medigao esta abaixo do intervalo
especificado. SET DATE/TIME (Definir Configurar a marcagao de tempo do timer
— X . — . - data/hora) interno da placa Profibus
9 | Limite superior da medigdo 1 | A medigéo esta acima do intervalo
especificado. NEW CONFIG (Nova Marcagéo de tempo de uma nova configuragéo
- - __ — — N . configuragao)
10 | Qualidade ruim da medigdo 2 | A precisdo da medigéo esta fora dos limites
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Tabela 9 Registro de eventos (continuagao)

Evento

Descrigao

AUTO CONFIGURE
(Configuragdo automatica)

Marcagéo de uma nova configuragdo do menu

CODE VERSION (Verséo do
codigo)

Marcacéo de tempo de download de um novo
software (Versdo do software)

Pecas de reposicao

AADVERTENCIA

pelo fabricante.

lesdes pessoais, danos ao instrumento ou mau funcionamento do

Risco de leséo corporal. O uso de pecas ndo aprovadas pode causar
A equipamento. As pegas de substituicdo nesta segao foram aprovadas

Descrigao N° de item
Kit do médulo Profibus 6792600
Glandula de cabo, 0,138-0,315 pol. 6770500
Porca, M4 sextavado, ago inoxidavel KEPS 6784600
Anel da lingueta, tamanho 8 1086800
Chave de fenda, 2 mm 6134300
Prendedor do médulo de comunicagéo 6789900
Glandula de cabo, grande, 0,157-0,354 pol., NPT 0,5-pol. 4379400

(somente para portas de entrada grandes do analisador)

Porca para glandula de cabo grande

590-220-1371

Observagdo: Os codigos dos produtos podem variar para algumas regiées. Entre

em contato com o distribuidor apropriado ou consulte o website da empresa para

obter informagées de contato.
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Por exemplo, software SIMATIC

Quando HALAO9AC.GSD ¢ importado, o escravo sera localizado em PROFIBUS DP, ADDITIONAL FIELD DEVICES (Dispositivos de campo
adicional), GENERAL (Geral). Consulte Figura 10.

1. Selecione a placa de rede 2 palavras de escravo.
Cada modulo é de 4 bytes do intervalo do enderecgo de entrada.

Figura 10 Por exemplo, software SIMATIC

PROFIBUS(T): OF mastar system (1)

2 CPU 3152 DP
2 i

2 @M 15Te @Ima:‘
i — !l }E|

i | v
PROFIBUSE): PA master sysiem (5550}
- {EERE FME
=
= W
£ »

ﬂ"l [7] SCFamidy

siot| I € Decer Mumrbes / Designation | 14ddiess | @ Address | Commeen |
1 2 Wods from Slave: | B Error & Status Word I™ Sensor -
] 270273 PV (Primary Value) I Seasor =5
3 ezt SV{Secondary Value) I" Sensor % 8
[ ] TV (Terfiary Value) 1™ Sensor S
5 72 75 Error & Status Word 2°° Seasor =
3 ] PV (Primary Value) Jad Sensor =
7 ] SV (Secondary Value) 200 Seasor z ! —
3y 797 IV (lertary Value) 2% Sensor i
e Error & Statos Word sc analvzer B
[] e X6 PV analyzer zf—
il .0 5% analyzer Eﬁ B
2 0313 TV analyzer —
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Ler dados

Para a sequiéncia dos dados usuais, use L PED no enderego de
arranque do moédulo para ler um objeto de ponto flutuante. Ndo sao
precisas mais conversoes.

Observacgao: PEW/PED é a mneménica do codigo Alemé&o ou SIMATIC. Use
PIW/PID para IEC ou Inglés.

1. Leias as palavras ERROR (Erro) ou STATUS.

2. Use ainstrugédo L PEW.
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R4, RE5ME6 PHIH TN ECREER . RS 1 MERES 2 8 o

£ 4 B3 HPHEERR

&= @ scramiy
Slot Order Number / Designation | Address
1 209)2 Words from Slave 266...269 ERROR-STATUS| 444 Block
2 2092 Words from Slave 270..273 Primary Value PLC input
3 209[2 Words from Slave 274..277 Secondary Value | byte 1to 16
4 209)12 Words from Slave 278...281 Tertiary Value Sensoniidata
5 2092 Words from Slave 282..285 ERROR-STATUS| 214 Block
] 2092 Words from Slave 286..289 Primary Value PLC input
7 209|2 Words from Slave 290..293 | Secondary Value | byte 17 to 32
8 2092 Words hom Slave 234,237 | Tettiary Value | SeNSOr 2data
&l 2092 Words from Slave 238...301 ERROR-STATUS| 3.4 Block
10 2092 Words from Slave 302...305 Primary Value PLC input
11 2092 Words from Slave 306...309 Secondary Value | byte 33 to 48
12 | 2032 Words from Slave 310..313_| Tettiary Value | 3nalVZer data
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5 | WEfFAR ORI A IR R o

6 | WEEHIR I B4 P AR TR I

7| RERR RNk B2 AR

8 | SRR B IR I PR AR

9 — i 5 H %
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HA7E 19



[ERE L7221 AuE, EOBREZ 5| SR IR0 H 2R AR LET, R
BEET L.

FHEOERET NV

PEEICRVHTCTHDE TN E X T 2T RTRBHERALTZSN, ZhER
BHé. ANFHEESLEBOBBGIZORNDIBETNANDH Y £9, HERICH
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2. HIHAA v F-H&A Y ([T IOME)Z DI — RPN A EORED A
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WICRELET,
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84 [AE



2y NT—7 DRE

Profibus % v k7 —2 J1— RO fHF ATV DA, ST

NY R F—HNEFEE L RETHLERH Y £,

1. [SETUP SYSTEM (> %5 A& )] > [SETUP NETWORK.(* » k
U — 27 ORE)] ZRR L ET,

2. [PROFIBUS SETUP (Profibus M )] A == —7mbA47 s a2 &5

WLUEF,
FSav

TELEGRAM (X
v FU—7)

L]

Xy M= OF — 2 iEEEZER L ET, Auto
configuration (BB E): * v MV —7 B3E LB ID
BHBRNG 16 T— 4 N1 N THEBMICRESNET,
[Auto configuration (B #i%E)] TiX. * v bV —7 D&
EFRTE, HILOVABRREZ A TE £9, MANUAL
CONFIGURATION (F&RRE): *r v bV —7 & FH Tk
ELET, Xy NIT—JIZHEENDLT A AB LT A
AR T =4« BT EBRTEET,

+ VIEW CONFIGURATION (& D) — HIED T
NO—o OF - EREEFRRLET,

+ START AUTO CONFIG (HBhg2 B DBk — # L\ B
RET o AEEGLEST, 20T B AT, v
YREDERNNIEL 2B 50380 £7,

+ ADD/REMOVE DEVICES (731 2 DiB/M/HIER) — *
v NT—JIZEENDTNA AZRIRLET,

« ADD/REMOVE TAGS (# Z DBMIEIKR) — 7314 2 Z
LIZRXY NI—I DT =22 T HERRLET,

+ SETUP TELEGRAM MODE (X v h U —27 E— FD#H
E)— HERRE (T 74V N £ TH#REET— N2
BIRLET,

rSarv
PROFIBUS DP

L]

UTOATvarml o&&RLET:
ADDRESS (7 FLVAR) — AL —77 FLZ&EHLET,

DATA ORDER (7 —# lEFF) — F&h/NEUE 2 #5374 5
WEaONA = U AERE LET, FEVMRERT
4 A FTHERRSVE T,

« NORMAL (iffi#) = IEEE Float ©'v /=5 4 7o (F
TNV IRE)— T IFAV v FEnFERAL, ZOF
— FIZ T _RTOBEA D Profibus ~ A % — ¥ A7 A5
LTCWET,

*« SWAPPED (AV v 7)=I|EEEFloat V— KT & AU v
T EREDONT ERADORT AT v T LUET,
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SIMULATION
(alb—v
a V)

SIMULATION (¥ X = L—3 g ) — J235(E L RERICIfE
T D7D 2 SOFE/ NI L0 7 —/IREEEZ >
2 —hLET, UTOFT T a rORIRE RO
WXV, EEANTID, £FRET 740 FEEEHAL

£

.

VERSION (»<—
Vav)

SIMULATION (VI =2b—¥ay): v Ialb—va

EAVELITATLET,

YES (I3 &2 = L—3 g U &Pk

No (WWR): &R ab—a v aEIE (F7 4L ik

iE)

PERIOD (¥i#): MINIMUM (f/\) & MAXIMUM (5 K)
DEFPH O TR OFE/ NIEN FT SN D 728
LB AR E L ET, T 74N PREZ2HT
R

MAXIMUM (5 K): 5410 F 8/ N RfE D ERRZ 7% E L
9, 774 FEREX 20.0 TT,

MINIMUM (£/1N): 5l D778/ N RE O FIRARE L
£9. T 74V MEEK 10.0 TT,

ERROR (&5 —): 2D A = 2 —CAN S8 IE R
DY ab— NEINEXTITHRESNET, T 740
REREIL 16 TT,

STATUS (R7—HF R): 2D A ==2—|Z A S ENT-fllE
2FADOVIab— hENTH TICERESNET, T
7V MNREIZS TT,

TOGGLE (FZN): &2 2 L— N ENT=F T DA

EEELET,
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BT RESNTVETRTOAL—=T DT RTH
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INTRELET,
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